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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA Nº 05 DE 2023, PARA ANALISAR E DISCUTIR A 1 

SAÚDE NO MUNICÍPIO, REALIZADA EM QUATRO DE OUTUBRO DE DOIS MIL 2 

E VINTE E TRÊS. 3 

Aos 04 (quatro) dias do mês de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18h00m 4 

(dezoito horas), na Sede da Câmara Municipal de Mário Campos, localizada na 5 

Avenida Petrina Augusta de Jesus, nº 100 (cem), bairro São Tarcísio, Mário 6 

Campos/MG, foi realizada Audiência Pública de nº 04 (quatro) de 2023 (dois mil e 7 

vinte e três), promovida através da Comissão de Educação, Cultura, Esporte, Lazer, 8 

Saúde e Meio Ambiente, para analisar e discutir junto ao Ministério Público de Minas 9 

Gerais, ao Poder Executivo Municipal e à população, sobre a saúde no Município. 10 

Compuseram a mesa a Presidente da Comissão Daniela Agostinho, a Relatora 11 

Ludimila Bastos, o Membro Rogério Prado, a Secretária de Saúde Fabiana Grossi e 12 

o Conselheiro da Saúde Eliel Assis.  Ausente, justificadamente, a Promotoria de 13 

Justiça. Registrada a presença da Parlamentar Sammantta Bleme, do Vereador 14 

Reinaldo Magalhães, dos Conselheiros da Saúde, Srs. Ângelo, Paulo, Elizabete e 15 

Vicente, do Procurador do Município Dr. Vítor Pimentel, e dos demais Secretários 16 

Municipais.  Abertos os trabalhos, a Presidente da Comissão fez a apresentação 17 

das regras e regimento da audiência, e fez a seguinte ponderação: “Vou ler algumas 18 

pautas que nós iremos encaminhar para debate nesta audiência: seria mesmo em 19 

relação às especialidades, né?! Vamos pautar obstetrícia, psicologia infantil, terapia 20 

ocupacional, geriatria, ginecologia, pediatria, psiquiatria, fonoaudióloga, médicos, 21 

enfermeiras, feiristas, técnicos feiristas, né?! A fisioterapia a gente teve uma boa 22 

notícia, que chegou mais um fisioterapeuta para compor, para ajudar no andamento 23 

das demandas. Em outras unidades a gente vem trazendo o questionamento de 24 

reforma e construção, né?! Nas unidades vermelho a gente vê aí, sabe que é uma 25 

demanda que tem demorado, tendo, né?! Sabe que, inclusive, foi apontado pela 26 

comissão dessa Casa , através das tratativas da obra da Vale, mas é importante que 27 

a gente tenha uma resposta mais rápida, porque os moradores se encontram em 28 

uma unidade apertada, então é um alvo de discussão aqui para essa Casa também 29 

hoje, nessa noite. A reforma da unidade do Campo Verde, sabemos que irá ser 30 

construída futuramente, mas realmente está muito complicada a situação dos 31 

funcionários se encontram lá, porque não têm condições suficientes de trabalho para 32 

estar melhorando mesmo até o andamento da unidade. Pautamos algumas 33 

situações sobre a Unidade 24hs: troca de equipamentos, acolhimento, falta de 34 

medicação, inclusive amoxicilina com suspensão de clavulanato a gente vê que tem 35 

mais ou menos, aproximadamente, acredito que uns 7 meses que o Município não 36 

oferta essa medicação para nossos munícipes, né?! Pelo menos a suspensão... 37 

Tínhamos comprimidos, mas levantamos que realmente, agora, novamente está 38 

tendo falta de comprimido. E vamos continuar dando sequência na audiência.”. 39 

Passada a palavra para a relatora da Comissão, a Vereadora Ludimila, assim se 40 

manifestou: “Boa noite! Cumprimento aqui quem preside essa audiência pública, 41 

Vereadora Daniela! Vereador Rogério! Cumprimento Fabiana, Secretária de Saúde, 42 

Eliel, o vice-presidente do Conselho Municipal de Saúde, e a todos que estão aqui 43 

hoje! Agradeço a participação de vocês, até mencionei para Fabiana que é 44 

importante, porque veio boa parte da equipe da Saúde, e eu acho que isso é 45 

importante, porque é um assunto que não é só dela, é de todos!  E a população 46 
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que aqui está presente! Bom, a saúde ela é sempre um assunto aqui de muita 47 

demanda, mas a gente entende que é porque a saúde ela é base, sem ela a gente 48 

não consegue nada! Então a gente precisa dela para que a pessoa possa trabalhar, 49 

estudar, fazer tudo, né?! E as demandas da saúde, eu até deixo aqui registrado, que 50 

nós temos um retorno de vocês, Fabiana sempre dá um retorno, tem um diálogo, 51 

mas a gente precisa desse espaço em que a população também possa falar, que a 52 

população também possa dialogar e apresentar suas demandas! Nós fizemos visitas 53 

nas unidades de saúde do Município, dialogamos com alguns munícipes, 54 

dialogamos com servidores, e aqui nós temos algumas pautas. Como são muitas, eu 55 

farei o seguinte, eu vou apresentar algumas perguntas, alguns questionamentos, 56 

direcionados à Fabiana, deixo assim à vontade, tá, Fabiana?! Que, se caso você 57 

quiser pedir para que alguém da sua equipe responda, porque, de repente, alguém 58 

que vai ser direcionado para responder, pode vir até aqui para responder, não tem 59 

problema, tá?! Mas a Vereadora Daniela até mencionou várias situações, mas aí eu 60 

queria dar um espaço primeiro para Fabiana responder sobre algumas questões que 61 

foram aqui ponderadas. As duas primeiras questões que eu queria ponderar, 62 

Fabiana, dizem respeito sobre a unidade do ESF Amarelo, uma delas em relação ao 63 

Odonto, que são questões assim, algumas simples, e outras que eu queria um 64 

entendimento maior. Nós constatamos na Odonto que seria necessário a colocação 65 

de lixeiras com tampa, porque, até então, as lixeiras que nós temos lá são lixeiras 66 

improvisadas, para uma sala que a gente lida ali com materiais contaminados, e nós 67 

não temos...É algo muito simples, mas é algo que a gente vê que é de uma 68 

necessidade grande para quem trabalha, e para quem está atendido. Nós sabemos 69 

que atendemos ali várias crianças, criança ver chegar, ver no lixo ali algo com 70 

sangue, alguma coisa, aquilo já causa um certo desconforto, então, é uma coisa 71 

simples. Outra demanda de questões também que, avalio eu, não ser tão complexas 72 

de se resolver, mas que melhoraria muito o atendimento, seria o envio de arquivos 73 

novos, e resolver um problema de vazamento no armário da Odonto, porque ali tem 74 

uma pia vazando, tem material guardado, então a gente sabe que a gente precisa 75 

resolver isso. E uma questão que, no caso, eu gostaria de um entendimento maior e 76 

uma explicação, é em relação à possibilidade de se contratar mais um auxiliar para 77 

dentistas, porque nós avaliamos que o que tem hoje é pouco para cobrir férias e 78 

cobrir atestados. Se existe essa possibilidade, e se já existe algo encaminhado em 79 

relação a isso. E aí, se tratando ainda do Amarelo, eu queria falar sobre a última 80 

chuva que teve na semana passada, porque a gente sabe que foi uma chuva mais 81 

intensa do que a gente estava acostumado, mas é uma unidade que passou por 82 

uma reforma recentemente, então a gente espera que a gente não tenha esses 83 

problemas assim. Antes, a gente sabia que o problema ali era o de entrar barro, 84 

minério e sujeira ali para dentro. Só que, com a última chuva, entrou muita água de 85 

chuva ali, e isso gerou um certo desconforto na unidade. Mas nós estivemos na 86 

unidade e vimos que o problema não é tão difícil de resolver, bom... assim... eu não 87 

sou da Obras, tá?! Mas, assim... é uma opinião minha! As portas são muito altas, e 88 

nós temos uma greta enorme entre a porta e o chão, então a água entra pelas duas 89 

portas, tanto a dos fundos, que dá ali para a proximidade da fisioterapia, quanto a 90 

entrada principal. Só que a gente sabe que nós temos já um problema de 91 

saneamento básico na região ali de cima do Tangará, e etc.. O esgoto na rua... 92 

Então a gente sabe que a água da chuva não é simplesmente água de chuva, ela 93 
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vem descendo com toda a contaminação, e acabou entrando para dentro da 94 

Unidade. Então, dialogando, nós estivemos lá enquanto Comissão. Eu acredito que 95 

não seria tão difícil fazer algo nas portas para diminuir esse espaço que nós temos 96 

grande, ou então colocar canaletas ali, porque, de repente, colocando canaletas a 97 

água vai ter para onde escolar e não entra para dentro da Unidade de Saúde. Então 98 

em relação ao Amarelo eu tinha essas duas ponderações, em relação à entrada de 99 

água e a Odonto. ”. Em resposta, a Secretária de Saúde, Fabiana, disse: “Boa noite 100 

a todos e a todas! Eu gostaria de cumprimentar a mesa, na presença da vereadora 101 

Daniela, Vereadora Ludmila e Vereador Rogério! Cumprimento também a minha 102 

equipe de saúde, que é a equipe técnica que está aqui presente! Cumprimento a 103 

toda a população os vereadores, e os outros que estiverem aqui! Primeiramente, eu 104 

gostaria de agradecer ao convite, porque discutir saúde pública é isso, é ter essa 105 

escuta, e nós precisamos fazer essa escuta diretamente com a população, porque a 106 

gente só consegue melhorias mediante a isso! Saúde é um é um desafio diário, 107 

porque a saúde você pode fazer um planejamento hoje, de repente aparece outras 108 

demandas e você precisa estar revendo novamente as ações, então é uma 109 

constante mudança. E eu digo que é uma oportunidade, pra gente mostrar também 110 

que muita coisa está sendo feita na saúde. Claro que nós sabemos que podemos 111 

sempre melhorar, tem sempre algo que nós podemos fazer para poder melhorar, 112 

mas tem muita coisa boa sendo feita. Eu vou iniciar então para as perguntas da 113 

Vereadora Ludmila, primeiramente ela pontuou acerca da Odonto, em relação às 114 

lixeiras. Vereadora é realmente o que você disse, é algo muito simples, e a própria 115 

equipe de saúde tem total liberdade para poder encaminhar solicitações para 116 

Secretaria, que é mediante isso que a gente consegue fazer qualquer pedido, 117 

qualquer solicitação de compra ou licitação. Então é algo simples de resolver, tá?! O 118 

segundo, em relação aos arquivos, em 2021, mais ou menos, mais no final do ano, 119 

nós fizemos a troca de todos os arquivos, armários, mesas, ventiladores... Nós 120 

equipamos todas as unidades, e, realmente, devido a chuva muitos armários 121 

enferrujaram. Nós já temos na Prefeitura, de forma até coletiva, que essa não é só 122 

uma ata, que já está, se não me engano, até em processo final de licitação. Acho 123 

que, não sei se já teve o pregão, que é compartilhado onde nós colocamos todos 124 

esses itens. Exatamente com esse objetivo, de conseguir assistir e fazer as trocas 125 

que forem realizadas. Inclusive, tem armários novos, tem mesas, tem cadeiras, tem 126 

arquivos. Então é algo que, em breve, a gente espera conseguir fazer essa troca na 127 

Unidade. Em relação ao auxiliar, é algo que a gente precisa, como um assunto 128 

assim muito pontual, discutir realmente com a equipe, tá?! Que, hoje, pela Atenção 129 

Básica, existem alguns direcionamentos, que a equipe ela pode ser composta tanto 130 

pelo dentista, como pelo técnico ou auxiliar, tá?! Pelo credenciamento que nós 131 

temos. Então hoje, teoricamente, as equipes estão completas, então a gente precisa 132 

sentar, analisar essa questão juntamente com a equipe técnica, para a gente ver 133 

essa viabilidade e se realmente há essa necessidade. Em relação ao ESF Amarelo, 134 

você apontou em relação à chuva. O que a enfermeira responsável técnica da 135 

Unidade do ESF Amarelo me trouxe, é que isso não foi referente à chuva, que houve 136 

um vazamento no bebedouro. Então eu não sei onde esse assunto está divertindo, 137 

né?! Mas acontece que os vídeos gente, infelizmente, nós já tivemos muitos 138 

períodos de chuva, e a gente precisa apurar, né?! Então eu acho que nós estamos 139 

aqui para isso, você trouxe uma demanda, e eu preciso reforçar porque o que a 140 
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enfermeira trouxe para mim é que houve vazamento do bebedouro, e que ele já 141 

estava praticamente resolvido, então é algo que eu vou estar reforçando com a 142 

equipe, para a gente poder entender realmente a procedência dessa água. ”. A 143 

Vereadora Ludimila reforçou: “Fabiana, só aqui para fins de registro mesmo, em 144 

relação à questão dos arquivos, ok. Da auxiliar, eu entendi quais serão os 145 

encaminhamentos. Em relação a essa questão da chuva, eu posso até encaminhar, 146 

alguns vereadores podem te encaminhar os vídeos, para que possa até fazer essa 147 

apuração em relação a isso. Porque, realmente, assim... a situação foi no dia da 148 

chuva, mas vocês tanto ciente disso agora é algo que pode se fazer essa apuração 149 

de como que isso ocorreu. Agora, o que eu fiquei em dúvida foi em relação à 150 

questão das lixeiras, por mais que você mencionou que é uma situação simples, 151 

qual encaminhamento? Você acha que vai ser possível atender?! Você vai avaliar 152 

vai dialogar com equipe?! Qual vai ser o encaminhamento?!”. A Secretária, 153 

respondeu: “Não, foi o que eu havia falado. A lixeira é algo simples de resolver. A 154 

própria equipe pode direcionar para a Secretaria, assim como a Atenção Básica faz, 155 

a urgência faz... Encaminha a solicitação... Através disso que a gente consegue 156 

disponibilizar qualquer tipo de material, através de uma compra, se tiver disponível 157 

em ata a gente consegue fazer o pedido. Então isso é só um direcionamento que 158 

realmente tem partir da Odonto, para a gente conseguir encaminhar para 159 

Odontologia. ”. Passada a  palavra ao Vereador Rogério, membro da Comissão, 160 

assim disse: “Boa noite a todos que estão aqui presente! Obrigado pela presença de 161 

cada um de vocês! É muito importante, nesse momento, a gente continuar falando, 162 

conversando, debatendo sobre as questões de saúde! Tem uma questão que, ao ver 163 

chegando aqui a Jennifer, ela sempre disse para mim, desde janeiro de 2021, sobre 164 

o terapeuta ocupacional, que foi um funcionário que o Município ficou em falta, e 165 

ainda está em falta até o presente momento! Recentemente, e não foi por falta de 166 

cobranças, de requerimentos, de ofícios, de falar em reuniões, em audiências, em 167 

sessões ordinárias, ou extraordinárias, sobre a presença e a necessidade desse 168 

terapeuta aqui na cidade. Conheci e conheço o Alexandre, que foi o terapeuta 169 

ocupacional aqui no Município, e ele sempre me falou sobre as demandas da 170 

cidade, mas, infelizmente, aqui diretamente não tem. A Dani colocou aqui para mim 171 

que está acontecendo em Juatuba, mas é um retrocesso, a gente tinha na cidade, e 172 

aí ir para Juatuba para ter um terapeuta, eu acho que é retrocesso. Mas, de repente, 173 

no momento que nós recebemos um plano de cargos aqui, na verdade, um 174 

organograma, da Prefeitura Municipal criando o chefe para chefe, chegou aqui o 175 

Projeto de Lei sobre o aumento de valorização, de forma com que atraísse, de fato, 176 

um profissional de terapeuta ocupacional, e, nesse sentido, a Câmara, por “a” mais 177 

“b”, o mais rápido possível, dentre aquilo que é permitido dentro do Regimento, às 178 

vezes até atropelando o próprio Regimento, estivemos aqui, recebemos projeto, 179 

reunimos da comissão, e já votamos esse projeto em sessão extraordinária. E que, 180 

salvo engano, o Wellington pode confirmar para mim, esse projeto já foi sancionado, 181 

certo?! Certo! Esse projeto já foi sancionado! Então, acredito que agora possa 182 

chegar aí a presença do terapeuta ocupacional. Por que não fez isso em Janeiro? 183 

Como é que é?! Através de concurso, né?! Beleza! Que bom, que bom, e que pena! 184 

Vamos ter que esperar acontecer um concurso! Isso podia ter sido feito lá em 2021, 185 

né?! Bom, dentre todas as reclamações e recebimentos que nós temos da Saúde, 186 

eu quero ouvir a população que está aqui primeiro, as pessoas que se inscreveram 187 
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para falar, e depois eu tenho alguns posicionamentos, para trazer. Mas eu queria 188 

muito que o Marcio Santana tivesse aqui, porque quando a gestão passada saiu, 189 

deixou o recurso, a licitação e patrolado o local para construção ESF Vermelho. Nós 190 

entendemos que a empresa abriu falência, diz que não dava conta de construir, mas 191 

já são três anos após e até hoje nada, era atualização de planilha, e nada. Quando o 192 

prefeito anterior saiu, deixou um projeto pronto do ESF Branco, que ia atender lá a 193 

região do Tangará, Palmeiras e etc.. Não tinha o recurso, mas tinha um projeto 194 

pronto. Aí a vale repassou um pouco mais de um milhão e meio de reais, que depois 195 

eu queria até que a Sammantta pudesse explicar, que a Sammantta é perita nesses 196 

recursos da Vale, que ela sempre acompanha essas causas. Um milhão e meio de 197 

reais, ao qual, reunido com os vereadores, nós entendemos juntamente com o 198 

prefeito, que poderia destinar esse recurso para a construção do ESF Branco, e 199 

também era construção da sede do CRAS e de uma área de lazer lá no Tangará. E 200 

até hoje, nada! Então as minhas perguntas eram essas, para o Marcio Santana, tá 201 

feito, se ele tiver assistindo, se ele quiser responder depois... Nós já fizemos ofício, 202 

requerimento, indicação e etc.. Mas nada sai do lugar. Então eu deixo aqui minhas 203 

palavras, e devolvo para a presidência, para que ela possa chamar os inscritos. ”. A 204 

Presidente, continuou: “Eu complemento a fala do Rogério, a gente fica triste mesmo 205 

com a ausência do Gerente de Departamento de Obras. A gente fica assim sentindo 206 

impotente, né?! Por isso nós estamos aqui, nessa audiência, tentando levar essas 207 

falas mesmo, repassando o que a população nos pede. Mas a situação da reforma 208 

do Verde é caso crítico, é caso de pia que ficou dois anos para ser colada. Gente, 209 

isso é insalubre para os funcionários. Então, é por isso que a gente hoje solicitou. 210 

Mas é uma pena o Chefe de Departamento não estar presente aqui para poder falar, 211 

manifestar, defender o seu departamento, diante das cobranças que nos são feitas, 212 

e que nós ficamos impotentes, porque não existe... todos os dias que procuramos, 213 

encaminhamos requerimentos, indicações, e continua da mesma forma. Inclusive, 214 

molharam documentos nessas últimas chuvas, no final de semana. Então, a gente 215 

fica triste. Como se diz... Está deixando o diagnóstico do morador que precisa de um 216 

atendimento, que precisa dar uma continuidade no cuidado com a saúde dele, e 217 

continua não tendo cuidado nem mesmo com documento do morador. Então, eu 218 

acho um pouco desrespeitosa essa situação da Unidade Verde. ”. Em continuidade, 219 

disse o Vereador Rogério: “Bom, a Dani falou sobre a Unidade Verde e das visitas 220 

que ela mais a Ludmila fez, uma outra ela fez, sozinha não pude estar presente, mas 221 

é só uma pergunta, Fabiana. O aluguel do Verde quem paga é a Secretaria de 222 

Saúde? Tá em dia o aluguel? Pois é, pessoal! Quando você aluga uma casa e tem 223 

algo de errado o que você faz? Você aciona o proprietário. O proprietário tem que ir 224 

lá e arrumar. Isso deve estar previsto no contrato. E aí ficar dois anos aguardando a 225 

Secretaria de Obras resolver, se isso está dentro de um contrato... Vai registrar isso, 226 

é importante. Que seja, ficou dois anos, Pastor. Então ficou um ano aí, por conta do 227 

proprietário que não resolveu. Ficou um ano por conta do proprietário que não 228 

resolveu e um ano por conta da Prefeitura que não resolveu. O que o que faz é..... O 229 

meu pensamento é o seguinte, o aluguel tá em dia, tá pago, então cobrasse o 230 

proprietário. E se o proprietário não estava cumprindo, muda de lugar, ou então vai 231 

lá e faz e desconta no aluguel. Sabe porque? Esse dinheiro é nosso, é do bolso de 232 

cada um, de todo mundo aqui que paga imposto. É um absurdo as coisas continuar 233 

desse jeito. A Secretaria de Saúde, ela é responsável pelo aluguel e pelas 234 
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manutenções é o Obras? Mas no caso do aluguel, o proprietário também é 235 

responsável.”. Concedida a palavra à Vereadora Ludimila: “Era sobre isso, do ESF 236 

Verde também. Eu só queria complementar, Fabiana, Rogério e Daniela, porque as 237 

demandas do ESF Verde são as que mais tem chegado ultimamente aqui nessa 238 

Casa. Mais do que todas as outras unidades de saúde, acho que juntas, são as 239 

demandas que vem da Unidade do Campo Verde. E o que que eu queria relatar 240 

aqui, Fabiana, que complementa a fala da Daniele e do Rogério, a fim de você dar 241 

uma resposta única, nós estivemos lá algumas vezes e uma das maiores queixas ali 242 

é em relação ao espaço destinado para as ACS, porque é no fundo da casa, e não 243 

tem como, por exemplo, em dias de chuva elas transitarem, não tem nada coberto. 244 

Então elas têm que ir na chuva até lá. É o local que elas almoçam, a salinha delas é 245 

muito pequena, com muito vazamento, segundo os relatos que nos foram feitos 246 

perderam-se fichas, documentos de pacientes já, em dias de chuva. E aí, eu penso 247 

assim, tem questões que elas são realmente estruturais do imóvel, que aí a gente 248 

precisa ver como que vai fazer. Eu, por exemplo, quando eu morei de aluguel, 249 

tinham-se coisas que se faziam e descontava no aluguel, algo nesse sentido. Mas, 250 

tem outras coisas que eu penso, Fabiana, que, aí na hora que você for responder, 251 

você responde tudo junto, seria a questão, por exemplo, para transitar da sede 252 

mesmo até a parte onde as ACS fazem a refeição, aonde elas sentam para mexer 253 

com a ficha de paciente, e etc., por exemplo, colocar um toldo, um caminho, para 254 

que não molhe mais. Tem coisas que elas não são tão estruturais, mas que 255 

resolveriam, pelo menos amenizariam ali o problema.”. A Secretária de Saúde 256 

ponderou: “Eu vou responder uma parte, porque o Márcio não está aqui, né?! E a 257 

outra é direcionada para ele, então vocês podem direcionar isso aí para a 258 

Secretaria, e ele pode responder. Realmente ele é um imóvel alugado pela 259 

Secretaria de Saúde. A Secretaria de Saúde que faz o pagamento, só que quem é 260 

responsável por realizar qualquer procedimento de obras, mesmo que seja 261 

orçamento, ou direcionar para algum setor responsável, é a Secretaria de Obras. 262 

Então esse tipo de demanda, até já foi passado para o Marcio, ele não está aqui 263 

nesse momento, o qual ficou de verificar as demandas que estavam lá para ver o 264 

que realmente poderíamos fazer em relação a melhorias, porque é o que vocês 265 

falaram, em relação a parte estrutural, infelizmente a gente não pode mexer, porque 266 

tem um contrato que ele está vigente, e no contrato fala que da mesma forma que 267 

eu recebi a casa, claro que com melhorias, fica responsável sim, quem aluga, 268 

realizar. Mas eu não posso mexer na parte estrutural, e eu entendo que hoje existem 269 

essas questões. Por esse motivo, direcionei para o Marcio, para a gente ver essa 270 

viabilidade de uma melhoria, ou se é realmente indicação de uma reforma, de 271 

mudança de espaço. Então o Marcio está ciente disso. Em relação a algumas 272 

questões que vocês falaram em relação a circulação, recentemente nós fizemos até 273 

a contratação de uma empresa de engenharia pela Secretaria de Saúde, para poder 274 

emitir o A.V.C.B. que é o Auto de Vistoria do Corpo de Bombeiro. Então, nessa 275 

vistoria foi feito por parte de um engenheiro especializado, que não pode ser feito 276 

pela Prefeitura, é uma empresa contratada e ele fez toda avaliação, visitou todos os 277 

nossos estabelecimentos de saúde, fez toda avaliação, e após isso, ele fez uma 278 

elaboração do projeto. Nesse projeto, que nós recebemos, ele contempla todas as 279 

alterações que são necessárias, inclusive para melhoria do processo de trabalho. 280 

Que que eu fiz?! Já direcionei para Secretaria de Obras, porque a segunda parte 281 
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agora é o processo de execução, e nesse processo de execução, quem faz toda 282 

planilha de orçamento, que é feito o item por item, através da tabela setup, é 283 

realmente a Secretaria de Obras. Então, assim, nós estamos caminhando. Concordo 284 

com vocês, que já tem um tempo que está nessa nesse processo. Mas eu falo que 285 

tem coisas que, infelizmente, nós dependemos um dos outros. Então, agora, com 286 

essa questão desse projeto que já está pronto, estamos só aguardando a Secretaria 287 

de Obras realizar todo o processo de orçamento, para a gente conseguir realizar 288 

todas as alterações que forem necessárias dentro das unidades.”. Em seguida, p 289 

Conselheiro da Saúde, Sr. Eliel, se manifestou: “Boa noite a todos! Eu agradeço a 290 

presença do pessoal da Saúde que tá aqui conosco! O que que acontece... todas as 291 

demandas que estão passando aqui, algumas já foram encaminhadas para a gente, 292 

para o conselho de saúde. Então, a gente está a par de tudo que acontece. Igual, 293 

amanhã tem uma reunião amanhã do Conselho de Saúde na qual a gente convida 294 

todos que tiverem aqui para participar, para, se tiver alguma demanda, levar para a 295 

gente. Que aí a gente vai sentar e vai discutir esse assunto. Mas muito obrigado!”. 296 

Ato contínuo, a Presidente passou a palavra aos participantes, representantes da 297 

população, inscritos para falar. A primeira a se manifestar foi a Sra. Maria Bernadete 298 

da Silva, do bairro Campo Verde, que proferiu as seguintes palavras: “Boa noite a 299 

todos! Eu queria reivindicar algumas situações do Campo Verde mesmo. Eu não sou 300 

frequente ao posto de saúde, não. Mas pelas poucas vezes em que eu estive lá, 301 

gente, a higiene do posto está péssima, o atendimento péssimo. Gente, pessoas 302 

que vão lá, pessoas vão com dores lá, gente. Então as pessoas precisam ser bem 303 

atendidas, por pessoas preparadas para atender as pessoas. Uma vez, aconteceu 304 

até da Dani chegar lá num momento em que estava havendo uma confusão danada, 305 

por esse motivo do atendimento às pessoas, do acolhimento das pessoas. Eu 306 

lembro quando meu filho trabalhou na área de saúde, meu filho passou por 307 

psicólogo para poder trabalhar para atender as pessoas, porque, apesar de que 308 

confiei na educação que eu dei para o meu filho, ele precisou dessa preparação, 309 

porque as pessoas chegam lá reclamando de dores, então elas precisam ser bem 310 

acolhidas. Então, lá no Campo Verde, acontece muito isso! As pessoas reclamam 311 

demais do atendimento, então era isso que eu queria que vocês frisassem. Que 312 

vocês melhorassem, colocassem pessoas com capacidade de atender, de fazer 313 

esse atendimento numa área que é de saúde, que é prioridade. Então, eu deixo aqui 314 

a minha reclamação!”. Em seguida, argumentou a Secretária de Saúde: “Eu gostaria 315 

só de fazer uma pergunta para a moradora. Agradeço aqui a sua sugestão. Mas eu 316 

acho que é importante para a gente, porque quando eu chego no PSF, se eu 317 

direcionar essa demanda para todos, o que que eles vão entender?! Que todos 318 

estão prestando um mal atendimento, então eu gostaria de saber onde que está 319 

esse mal atendimento. Na sua opinião, seria na recepção, na parte da enfermagem, 320 

a parte médica, porque eu acho que aí você direciona pra gente a demanda e a 321 

gente consegue resolver. Então, seria na recepção! Tem quanto tempo mais ou 322 

menos isso? Nós fizemos uma recente mudança. Você disse então que hoje você 323 

qualifica o atendimento da recepção como um péssimo atendimento. E aí eu 324 

gostaria de saber o seguinte, tem mais ou menos quanto tempo que você esteve na 325 

unidade fez esse atendimento? Você se recorda?”. Em resposta, a Sra. Bernadete 326 

falou: Eu tive há um mês agora. Que eu tô em processo esperando o ortopedista. E 327 

eu não gostei do atendimento, o pouco caso das pessoas, quando eu parei de 328 
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trabalhar, meu filho falou: “mamãe, eu não quero que a senhora seja uma Maria de 329 

posto.”, porque ele trabalhou, então ele sabe como as pessoas são atendidas, mas 330 

nem por isso, não mentira o direito de eu ter o direito meu da consulta, do meu 331 

entendimento no SUS, né, gente?! Isso não me tira. Porque quando a gente tem 332 

oportunidade, a gente sabe que exame demora, se a gente tem condições, a gente 333 

paga um exame aqui, outro exame ali. Mas isso não tira o direito de eu estar lá, se 334 

eu precisar. Mas, aí a gente exige que a gente seja bem atendida, né?! Que a gente 335 

troca um bom dia, que a gente troca um boa tarde, “o que que a senhora tá 336 

precisando?”, aquele bom atendimento, que nós todos merecemos, né?!”. A 337 

Secretária se manifestou: “Nós fizemos algumas alterações. Não é a primeira vez, 338 

que quando identificamos algumas demandas como essa. Porque a visão que nós 339 

temos, assim como Prefeito tem, é da boa assistência, do bom acolhimento, é da 340 

escuta, e nós estamos aqui para isso. Então nós já fizemos, na verdade, acho que 341 

duas ou três vezes, né?! Essas alterações na recepção. Recentemente também 342 

fizemos, então, assim, vamos averiguar se esse atendimento que você fez foi depois 343 

ou se foi antes dessa alteração que nós fizemos, né?! Reforçamos também que 344 

tivemos mudança na equipe de enfermagem, hoje nós temos muita elogio em 345 

relação atendimento, equipe médica, o Dr. Rodrigo sempre muito atencioso, muito 346 

humano nos atendimentos, e, fora isso,  as outras equipes. Reforçando que nós 347 

temos um auxiliar de serviços gerais, que ela fica todos os dias, fica de segunda a 348 

sexta-feira, então o serviço, digamos assim, ele precisa ser prestado, porque nós 349 

temos um servidor específico só para higienização. Mas, eu agradeço o seu 350 

posicionamento e a sua demanda!”. A presidente se pronunciou nos seguintes 351 

termos: “Eu queria continuar, já que estamos falando da Unidade Verde, fazer um 352 

comentário em relação a o comentário da moradora. A minha impressão, que é 353 

também da Comissão, que estamos sempre nas unidades de saúde, é a seguinte, 354 

que eu acho que falta mesmo é uma preparação desse grupo que está no 355 

acolhimento, eu acho que eles precisam mesmo estar aptos para ali, né?! Eles 356 

precisam passar por curso. Se necessário a sugestão da moradora Bernadete, 357 

passar às vezes por um psicólogo. A gente sabe que nós temos ótimos psicólogos 358 

no Município, para que dê essa orientação, para que as pessoas as pessoas que 359 

passam no acolhimento, olhem nos olhos do morador, né?! Porque como ela 360 

mencionou, a gente sabe que aquelas pessoas que estão ali, estão doentes. Então, 361 

ela precisa mesmo de um acolhimento diferenciado, inclusive nas nossas visitas em 362 

unidades de saúde alguns médicos mencionaram isso. Então, não é só visto pela 363 

população, é visto pelos próprios funcionários. Então, eu gostaria de deixar esse 364 

pedido aí para você, que olhe com carinho pelo acolhimento, de todas as unidades, 365 

sabemos que tem bons acolhimentos em outras unidades, o Verde eu vi que 366 

realmente teve troca lá recentemente, a menos de 10 dias, mas é importante ter 367 

esse cuidado de preparar as pessoas para o atendimento.”. Passada a palavra para 368 

a moradora Tânia Maria de Carvalho, que assim disse: “Boa noite a todos! Bom, a 369 

minha questão é a seguinte, eu gostaria de saber por que, a minha mãe é idosa, por 370 

que as geriatras demoram tanto para poder vir atender, porque, inclusive, ela passou 371 

muito mal, a Dani até conseguiu uma cadeira pra mim dar banho nela, essas coisas, 372 

e eu não pude esperar pelo Dr. Rodrigo, não que fosse por ele atender, que ele é 373 

um excelente médico, mas eu não ia conseguir vaga com ele, eu tive que correr com 374 

ela lá em Brumadinho. Então, foi uma coisa muito corrida. E eu gostaria de saber o 375 
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porquê que demora tanto a geriatras para poder atender. Porque a demanda de 376 

idosos é muito grande, aí a gente gostaria que atendesse mais rápido. Porque a 377 

doutora Mariana é uma excelente médica também. Então, assim, que não 378 

acontecesse o que aconteceu com a minha mãe. Porque a gente fica muito 379 

preocupada com isso. Eu gostaria de saber se é possível.”. A Secretáriada Saúde, 380 

em resposta, falou: “Tânia em relação aos agendamentos de geriatria, eles são 381 

feitos pelas unidades de saúde, esse tipo de especialidade não é agendado na 382 

Secretaria. Então, a enfermeira de cada unidade de saúde é responsável por fazer 383 

esse tipo de planejamento. Lembrando que, eu sempre gosto de reforçar, que o 384 

paciente é da atenção primária, que ele é porta de entrada. A especialidade vem, 385 

muitas vezes, como apoio, como suporte, a gente sabe da importância e da 386 

necessidade, mas hoje o paciente ele é da atenção primária. Então a continuidade 387 

do tratamento, do atendimento, ele é feito pelo médico da família, e o médico da 388 

família tem todo um conhecimento, exatamente para essa assistência, para essa 389 

assistência, desde o cuidado da criança, do adolescente, do adulto e do idoso. E ele 390 

pode, inclusive, até em alguns casos que são pacientes acamados, no qual ele 391 

realiza as visitas domiciliares, até mesmo cuidar da parte da saúde mental. Então 392 

esse cuidado ele é da Atenção Primária, em conjunto com a enfermeira, com o 393 

técnico de enfermagem e com o médico. Então esse suporte, essas agendas, é feito 394 

pela equipe de saúde da família. Nós recebemos a sua demanda, a gente vai estar 395 

direcionando aqui na parte da coordenação, da Atenção Primária, para a gente 396 

conseguir alcançar essa melhoria nesses atendimentos.”. Em seguida, o munícipe 397 

Alef Diego Santos de Oliveira se manifestou: “Boa noite a todos e a todas! 398 

Cumprimento a Presidente, qual estendo aos demais vereadores desta Casa. 399 

Parabenizar pelos trabalhos do dia, e da legislatura que vêm fazendo, da cobrança, 400 

membros da Comissão de Saúde, Ludmila, Rogério, a gente acompanha na rede 401 

social e vê que vocês têm cobrado incansavelmente pela busca de melhorias. Eu 402 

queria destacar aqui o grande carinho e respeito que eu tenho pela Fabiana, 403 

Secretáriade Saúde, estive na gestão desde 2013, do mandato Prefeito Juninho, e 404 

me atrevo dizer que a melhor Secretáriade Saúde, nos termos de humanização, de 405 

cuidado com servidor. Mas algumas coisas que eu vou pontuar, que não é 406 

direcionado a ela, mas sim da Gestão. Eu reforço aqui todo compromisso, todo 407 

carinho que eu tenho com ela, e o que ela vem fazendo para melhorar a saúde, só 408 

que, algumas coisas não dependem dela, algumas coisas dependem do Chefe do 409 

Executivo, e algumas coisas também da Secretaria de Administração, que é onde 410 

que barra as coisas. A primeira questão que eu quero pontuar, audiência pública ela 411 

é um momento que você pode trazer sugestões, então a primeira sugestão que eu 412 

trago aqui: o Circular da Saúde, o Circular da Saúde ele não funciona sábado e 413 

domingo e feriado, mas a saúde do 24hs funciona sábado, domingo e feriado. Então 414 

é preciso rever isso, talvez escalar outros profissionais, não sei se é por meio de 415 

licitação que foi feito, se é da Prefeitura mesmo, mas se pensar nisso. Porque a 416 

população do Tangará, Bela Vista e Bom Jardim fica prejudicada. Uma audiência tão 417 

importante como essa e não foi disponibilizado um ônibus para que a população do 418 

bairro Bom Jardim, Tangará e Bela Vista pudesse comparecer. Pelo menos eu não 419 

vi divulgação, perguntei a presidente dessa sessão no início, e não foi 420 

disponibilizado. Então, é importante que o Poder Público faça isso para que garanta 421 

o acesso a todos. Outro quesito que eu quero mencionar, essa questão dos 422 
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especialistas, a colega colocou do geriatra, a gente sabe que o médico da família, eu 423 

sou enfermeiro, ele é generalista, concordo. Mas as especialidades precisam ser 424 

trabalhadas também, o adoecimento mental da população tá muito grande. Então a 425 

gente precisa, a Secretária Adjunta é psicóloga, ela sabe do que eu tô falando, a 426 

gente precisa trabalhar isso. Mais psiquiatras. A população idosa realmente 427 

aumentou, e vai aumentar ainda mais, o nosso gráfico demográfico aumentou 428 

bastante, e ela vai aumentar. Nós estamos caminhando para uma população idosa. 429 

Então precisa se trabalhar isso. Também deixa outra sugestão aqui, de um médico 430 

ou um médico de apoio, ou um Pediatra, no 24hs. Temos atualmente, hoje, um 431 

clínico que atende, não sei se durante o dia tem apoio, mas é necessário. Mesmo 432 

que o Clínico tenha prerrogativa de atender crianças, o cuidado com o especialista, 433 

de um pediatra, é totalmente diferente. A gente tem muitas crianças no Município, 434 

então isso é uma sugestão construtiva. Não estou aqui para apontar erros da 435 

administração, nem nada, estou aqui para sugerir ações que vão construir uma 436 

Mário Campos melhor. Que eu acredito que é por que todos nós estamos aqui. Essa 437 

legislatura, que eu falei no início, e reforço, é uma legislatura atuante, os nove 438 

vereadores, tanto o atual presidente desta Casa, quanto o pastor Marquinho que 439 

presidiu no primeiro biênio. E a gente vê as cobranças, que eu acompanho nas 440 

redes sociais. Acompanho, estive aqui nas primeiras reuniões, e acompanho 441 

algumas, e eu vejo que a Casa cobra, mas precisa de um conjunto para resolver, 442 

né?! Os vereadores fazem ofício, mas precisa do executivo também responder a 443 

isso, e volto a repetir, não é por má vontade. Que eu vejo isso, que eu tenho uma 444 

proximidade com a Fabiana, que, às vezes, as coisas não resolvem. É que não 445 

depende só dela. E eu volto e repito, ela é uma excelente Secretária, e os 446 

funcionários sabem disso, a humanização com que eles são tratados. Mas, há 447 

coisas que precisam ser discutidas e resolvidas imediatamente, como essa questão 448 

do Circular da Saúde.  Permite o acesso às pessoas, para que todos possam 449 

participar de forma igualitária. E a questão dos especialistas, tem muitas 450 

especialidades que precisam ser inseridas aqui, tem muitos pacientes diabéticos, 451 

hipertensos, que um endocrinologista vai ajudar bastante. Então, fica aqui a minha 452 

sugestão. Boa noite a todos!”. Dada a palavra ao Sr. Ângelo Marcos dos Santos, 453 

membro do Conselho Municipal de Saúde: “Boa noite a todos! Eu queria trazer uma 454 

demanda de um morador, para o Sr. Ronaldo lá do bairro Primavera, que ele foi na 455 

UPA 24hs, no dia 29 de setembro, sexta-feira, às duas horas da tarde, e ele saiu de 456 

lá às quatro e meia da tarde, e não foi atendido. Porque, segundo ele, o médico não 457 

queria atender ninguém, e só casos graves. Eu questionei isso na reunião do 458 

Conselho, para a Eliane, uma reunião dia 27, de uma... foi depois.... foi dia 459 

primeiro?! Não... Então, foi depois do ocorrido. E ela falou que o médico tinha saído 460 

para levar um paciente, que eu acho que estava infartado, para outra unidade, e eu 461 

questionei a ele, falei assim: “Não, porque o médico tinha saído”, e ele falou assim 462 

“Não, o médico estava lá. Porque quando a pessoa desmaiava lá, eles pegavam e 463 

levavam até o médico”, então o médico só atendia quem ele queria, só caso de 464 

emergência. E, eu quero também fazer outro questionamento, que a Eliana, mais o 465 

senhor Zé Baixinho, foi na casa dele. Eu quero saber qual é a função do Seu Zé 466 

Baixinho na Prefeitura, na Secretaria de Saúde. Porque eu não entendo, porque foi 467 

ele e a dona a Secretária Adjunta, na casa do morador para pegar a fala dele, o que 468 

aconteceu, para tentar resolver o problema. Então eu quero saber qual é a função 469 
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do senhor Zé Baixinho na Secretaria de Saúde. E, eu quero também fazer outro 470 

questionamento, porque o Conselho Municipal de Saúde está virando uma 471 

balbúrdia, porque não tem ordem naquele Conselho, porque, o que acontece, a 472 

Secretária é a Presidente do Conselho, ela marca a reunião do Conselho, e a 473 

própria não está presente na Reunião do Conselho. Dia 7 de Setembro foi a primeira 474 

quinta-feira do mês, então foi um feriado, uma semana antes eu perguntei à 475 

secretária: “Secretária, quando é que vai ser a reunião? Quando é que vai ser a 476 

reunião?”, porque eu sou um voluntário, eu estou no conselho ali como um 477 

voluntário. Eu trabalho, eu tenho outros afazeres. Então, eu queria me organizar 478 

para estar presente na reunião do Conselho. Fiquei perguntando sete dias antes e 479 

ninguém respondeu no grupo de WhatsApp. Tudo bem. Aí, quando a Secretária 480 

resolveu falar assim “Não, estou disponível  tal data, vou marcar tal data”, ela marca 481 

a reunião, chega no dia, não vai. Eu desci no segundo andar, ela estava na sala 482 

dela, ela estava na Prefeitura, na sala dela, e não foi para a reunião. Então, eu 483 

posso perder meu tempo, eu posso deixar minha família de lado, e estar presente na 484 

reunião, quando chegar na reunião, “qual é o assunto da reunião?”, “não tem 485 

assunto, a reunião tá aqui pra dizer que não vai ter reunião”, então eu saio da minha 486 

casa, saio do meu emprego, eu peço permissão do meu chefe me ausentar, chego 487 

lá e a reunião é para dizer que não tem reunião. Então... A prestação de conta era 488 

em setembro agora, porque em 4 em 4 meses tem que ter a prestação de conta, 489 

pergunta à Secretária qual foi a última prestação de conta que teve na reunião do 490 

conselho?! Em quatro em quatro meses tem que ter essa prestação de conta, mas 491 

não tem. E ela enche de funcionário da Secretaria de Saúde, e manipula, fala assim 492 

“Não, pode ir embora, pode voltar para sua função”, aí quando chega, fala assim 493 

“Ah, não tem quórum. Mas não tem quórum porque ela dispensa os funcionários.”. A 494 

Secretária Fabiana, disse: “Praticamente um projeto de saúde visual, estamos 495 

entrando em outro projeto que agora vai entrar, e contemplar a saúde da mulher. 496 

Então nós estamos com uma demanda muito grande, ele falou comigo. No entanto, 497 

a mensagem está no grupo, registrada, quem marcou, agendou e encaminhou a 498 

reunião, não foi eu, foi o Eliel. Está no grupo isso, então estava ciente, ele estava 499 

ciente que nesse momento eu não iria poder comparecer. Para não deixar vocês  500 

desassistidos, ele compareceu. Então, a sua a sua pontuação é completamente 501 

infundada. E sabe por que que muitas vezes acontece, muitas das vezes, essa 502 

desorganização?! Porque tem Conselheiros de Saúde, infelizmente, o próprio Eliel 503 

sabe disso, que falta com ética profissional,  falta com a ética no próprio Conselho.  504 

Nem tudo a gente pode discutir no Conselho, porque a informação vai, praticamente, 505 

para a população de uma maneira distorcida. Isso é muito sério. Isso é uma das 506 

pautas que a gente vai discutir e já está alinhado com o vice-presidente. Então, só 507 

gostaria de reforçar isso para você, tá?! Em relação a urgência, eu gostaria de 508 

deixar bem claro que toda demanda que chega, ela tem que ser comunicada na 509 

Secretaria de Saúde. Por que?! Porque a gente gosta de registrar. E eu faço isso 510 

com o paciente, ele registra, assina, eu encaminho todo o processo de reclamação 511 

para o 24hs, quem responde por isso é o meu médico RT, que é o Dr. Rodrigo. É ele 512 

que responde pela Unidade como médico, ele responde pela equipe médica. E aí, 513 

ele faz a resposta e a gente direciona para o paciente. Então, se ocorreu isso, é 514 

claro que a gente ouve um dos dois lados, a gente precisa ouvir a outra parte. Então, 515 

por isso, é importante que você se direcione, até faço esse conselho, direciona à 516 
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Secretaria, registra por escrito, ou você, ou o morador, para que a gente possa 517 

poder apurar e que veja realmente se procede, ou não, a informação. Porque não é 518 

a primeira vez que a gente faz troca de médico quando é necessário, se a gente 519 

identifica, às vezes, um atraso ou a qualidade do atendimento. Isso não é a primeira 520 

vez, e o Dr. Rodrigo sabe disso, porque eu acompanho muito de perto, eu sempre tô 521 

em contato com ele. Porque a equipe da assistência, ela muitas vezes direciona 522 

essa demanda para Secretaria: “Fabiana, hoje fez atendimento do médico, né?! O 523 

médico assim... assim... assim...”,  em fim, a gente vai e faz a troca do médico, quem 524 

encaminha o médico é o nosso prestador, é o ICISMEP. Então ele é o primeiro que 525 

a gente aciona, ele mesmo que pede, exatamente por isso, porque quando o médico 526 

começa a apresentar algum tipo de atendimento que não condiz ali praticamente 527 

com a realidade, ou com a unidade que ele foi designado, o próprio ICISMEP pede 528 

que a gente encaminhe essa demanda. Muitas vezes até para não encaminhar para 529 

as outras unidades. Então, sugiro que se faça isso por escrito. Para a gente 530 

encaminhar para o Dr. Rodrigo, RT, responder. E aí eu gostaria, Eliel, até que você 531 

reforçasse em relação à reunião, que você estava aqui, que foi um diálogo que nós 532 

tivemos, era uma demanda que eu tinha na Secretaria. Muita das vezes a gente não 533 

está só ausente fisicamente, mas nós temos reuniões, e várias reuniões online, 534 

várias. Eu falo que às vezes a gente deixa até de estar em uma, para estar em 535 

outra. Nossa demanda como Secretaria de Estado, ela é muito grande, então a 536 

gente tem muito trabalho”. Em continuidade, se pronunciou o Conselheiro Eliel: 537 

“Ângelo, vou reforçar o que aconteceu. A gente, como estava fechando o mês, então 538 

não estava tendo condições da Fabiana, e dependendo da agenda dela, e como 539 

estava fechando o mês, a gente precisava de fazer uma reunião. E a Fabiana não 540 

podia estar nessa reunião, porque ela estava muito ocupada. Então aí ela sugeriu, 541 

lançamos no grupo, aonde vários conselheiros não puderam participar dessa 542 

reunião porque estavam com compromisso, então... alguns compareceram... mas a 543 

gente teve que fazer essa reunião. Não deu quórum, entendeu?! Mas a gente fez 544 

assim mesmo, para, pelo menos, um mês não passar em branco. Agora, amanhã 545 

tem reunião, dia 5, amanhã, todos os conselheiros estão convidados e a 546 

comunidade. Essas datas são lançadas num grupo, e é lançado também no site... 547 

me parece que é lançado no site da Prefeitura”. Passada a palavra à Secretária de 548 

Saúde, Fabiana, que assim se manifestou: “Foi feita a pergunta do Alef, ele 549 

perguntou onde são divulgadas as datas das reuniões do Conselho de Saúde. Essa 550 

data já foi definida logo quando teve a eleição, então ficou padronizada, ela é 551 

realizada toda primeira quinta-feira do mês, às 14 horas, no terceiro andar da 552 

Prefeitura”. Em resposta, o Sr. Alef disse: “Eu gostaria se de fazer um registro. Se 553 

pudesse publicizar essas datas. Por exemplo, no dia 7 não teve, por conta do motivo 554 

do feriado, e aí foi para a próxima quinta-feira. A população que tem interesse de 555 

participar não iria saber que era na próxima quinta-feira. Então se pudesse, a 556 

Prefeitura faz muito card, eu tô vendo aí, né... acompanhando o Instagram da 557 

Prefeitura. Então, às vezes divulgar também a reunião dos conselhos, né?! Não só 558 

de saúde, como o dos outros, que é de interesse da população. ”. A Presidente da 559 

Comissão assim se menifestou: “Fabiana, o Ângelo trouxe quatro perguntas, né?! 560 

E... sobre o Senhor Ronaldo, sobre a situação do Senhor... Sr. Zé, né?! E, também, 561 

ainda ficou uma outra pergunta...Qual que foi, Ângelo? Eu lembro que você 562 

perguntou... Ah! Sobre a prestação de contas! Isso. Você pode nos responder, por 563 
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favor?! Obrigada! O Senhor Ronaldo... ele mencionou que ele não foi atendido no 564 

24hs, e que foram atendidos os outros. Às vezes algum funcionário participou desse 565 

questionamento, alguma coisa, sabe alguma coisa... Se souber, eu peço que vá à 566 

tribuna para responder, por favor!”. A Secretária respondeu: “Então, em relação ao 567 

Ronaldo, foi o que eu havia falado com o Ângelo. É uma demanda que ela tem que 568 

ser registrada, porque quem responde é o nosso médico RT. A parte da equipe 569 

médica ela é coordenada por ele, então, quando acontece até alguma coisa em 570 

relação à especialidade eu direciono para o profissional, porque ele que atendeu, ele 571 

que conhece a demanda, né?! Ele que sabe, praticamente, do quadro clínico quando 572 

eu falo da especialidade. Então, nesse caso, é a mesma coisa. Tem que ser 573 

registrado, porque assim eu consigo direcionar em relação à data, né?! O nome do 574 

paciente, o médico que estava atendendo a gente consegue identificar através da 575 

planilha, para a gente conseguir direcionar e ter essa resposta da parte do médico, 576 

tá?! Então, tem que ser registrado. Em relação aos Sr. Zé, né?! Infelizmente, não 577 

compete a mim responder isso. Então aí vai ter que ser direcionado para Prefeitura, 578 

porque, né?! O motivo da visita. A Eliane realmente posso falar, porque ela está 579 

vinculada à minha Secretaria, ela trabalha comigo e ela pode fazer isso, como eu 580 

também posso fazer, né?! Como Secretária eu já tive demanda de paciente que me 581 

solicitou: “Fabiana, você poderia vir aqui? Tenho dificuldade. Gostaria de trazer para 582 

você algumas demandas.”. E, recentemente, nós fizemos um até perto do ESF 583 

Verde, onde a paciente trouxe algumas demandas, tem dificuldade de ambulação, 584 

tava com fratura, né?! De acidente. Então, é algo que a gente realmente precisa 585 

fazer, que é da Secretaria. Então, eu vou chamar ela para poder responder essa 586 

pergunta para você, tá?! Em relação às outras questões das prestações de contas, 587 

ela têm que ser feitas dentro do exercício, dentro do ano de 2023. Então, a gente 588 

tem o prazo até maio para poder fazer, porque a gente encaminha tudo isso por 589 

meio de um sistema, que é o sistema de SUS. E essas articulações já estão sendo 590 

feitas com o vice-presidente, que é o Eliel. A Secretária Adjunta, Eliane, disse: Boa 591 

noite a todos! Respondendo, né?! À demanda do Ângelo, à pergunta dele, pelo 592 

Senhor Zé Baixinho, a Fabiana falou, né?! Ele não está aqui presente, então eu não 593 

posso responder por ele. Com relação às minhas visitas nas casas dos pacientes, 594 

nós fazemos sim esse trabalho, né!? Está vinculado à Secretaria de Saúde. Com 595 

relação ao transporte, tem o transporte da saúde, né?! Que nos atendem. Só que, 596 

quando é uma demanda urgente, que eu vejo, né?! Que essa demanda ela tem que 597 

ser atendida, eu pego meu carro e vou. Não vejo problema nenhum, né?! De pegar. 598 

Até porque, foi uma demanda atendida perto da Prefeitura. Isso, ele estava 599 

presente.”. Passada a palavra ao morador Vantuil Bahia da Rocha Júnior, este se 600 

manifestou: “Boa noite a todos! Queria agradecer aí a oportunidade, ao Rogério, a 601 

Daniela, Ludmila... a todos aí! Eu venho conversando há muito tempo com o Rogério 602 

e com a Daniela sobre as questões que o Município vem passando sobre a 603 

demanda sobre a saúde mental, e sobre as questões da dependência química do 604 

Município, né?! Não é de hoje que eu venho falando sobre as questões do 605 

Município, então eu venho questionar algumas coisas aqui sobre a saúde mental e 606 

sobre o que que o Município vem fazer, né?! Sobre a saúde mental, sobre os 607 

dependentes químicos ao Município, que eu não venho... que eu não vejo fazer 608 

nada, né?! As famílias doentes, os dependentes químicos pelas ruas, que a gente 609 

vem vendo. As famílias procurando, né, Daniela?! Só semana passada, vieram 12 610 
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famílias me procurar para fazer... para ajudar. Eu mostrei à Daniela as ligações, 611 

então assim... isso é preocupante! O Município não tem aporte para isso. A gente vai 612 

nos postos, a gente não vê um suporte para isso, então eu venho perguntar qual 613 

investimento em atenção básica, com foco em saúde mental, programa de saúde da 614 

família, grupo, terapia comunitária que o Município vem fazendo para estar ajudando 615 

tanto a família, quanto a esses dependentes químicos?! Qual é a atenção 616 

especializada que os dependentes químicos e também essas famílias e também 617 

esses pacientes que têm a dependência com saúde mental estão sendo ajudados? 618 

Qual é a formação de Recursos Humanos para trabalhar na saúde mental que os 619 

profissionais do Município estão tendo? Porque, pelo que eu vejo, não tem 620 

profissional especializado para isso, né?! É participação da comunidade na liberação 621 

das políticas públicas e no controle social? Porque eu fiz pelo Município uma 622 

internação compulsória, e eu tive que explicar o que que era uma internação de 623 

dependente químico. Era a primeira internação que o Município fazia. Eu tive que 624 

explicar o que que era uma internação química, né?! Então, o que que é a 625 

participação? E também criação de serviços substitutivos, né?! De hospitais, ou 626 

então de... já tá na hora de estar criando aí serviço residenciais, terapêuticos, né?! 627 

Chamar também as comunidades terapêuticas para o Município, que também pode 628 

ser também um objetivo. Em Sarzedo tem vários que podem ser ajudadas, né?! Eu 629 

venho ajudar. Eu até pedi à Daniela para fazer um requerimento à Secretaria de 630 

Saúde para que a gente faça um mapeamento, né?! De... porque a Secretaria de 631 

Saúde deve ter, com certeza, atendimentos nos seus UBS, nos seus ESFs, né?! 632 

Aqui é ESFs! E atendimentos também é de saúde mental, e de dependentes 633 

químicos já foram atendidos lá. Então eu pedi ela que fizesse um requerimento para 634 

que a gente fizesse um mapeamento no Município de Mário Campos, para que a 635 

gente possa elaborar um projeto, né?! Dentro do Município de Mário Campos, para 636 

que a gente possa ajudar também, juntamente com a Secretaria de Saúde, 637 

juntamente com a Secretaria de Desenvolvimento Social, para que a gente possa 638 

ver uma Mário Campos, né?! Aí ajudando essas famílias e esse também 639 

dependentes químicos, aí na nossa cidade! Então esse que eu faço o apelo.” A 640 

presidente da Comissão fez a seguinte ponderação: “Fabiana, antes que você 641 

responda, eu, né?! Eu gostaria de falar. Eu tive um diálogo com Júnior, porque eu 642 

tenho uma vizinha que tá passando por um processo bem complicado, e ela está 643 

sendo ameaçada de morte, ela tem ela tem três, ela, na verdade, ela tem quatro 644 

filhos. Então é algo que a gente tem que ficar atento, porque um problema de saúde 645 

pública e nós não temos nenhum convênio ainda firmado com esse centro 646 

terapêuticos, né?! A gente precisa mudar essa situação, porque nós estamos vendo 647 

muitas pessoas virando alcoólatras e dependentes químicos, inclusive viraram, tem 648 

uma moça, gente, do bairro Tangará, que eu tenho visto ela em Belo Horizonte. 649 

Então, assim, é uma situação que a gente tem que ficar atento. Irei encaminhar esse 650 

requerimento para a próxima plenária, convida aos vereadores presentes que 651 

assinem conosco, passarei ao presidente Isaías e ao Josimar, que não está aqui, 652 

né?! Então, assim, eu acho que é realmente preocupante essa situação que o Junio 653 

nos apontou.” Em seguida, a Secretária de Saúde respondeu: “Eu vou iniciar 654 

respondendo, porque eu acho que o Júnior não conhece a rede da assistência que 655 

nós temos no Município! E, inclusive, essa internação compulsória, ela só foi 656 

possível porque teve uma articulação da Secretaria de Saúde e quem fez o relatório 657 
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médico foi o meu médico, Dr. Pedro, psiquiatra. Então, ele não tá sabendo da 658 

informação. Por isso nós conseguimos realizar esse tipo de internação. Então, nós 659 

temos uma rede aqui muito bem articulada, ou então eu me pergunto o que que 660 

meus profissionais estão fazendo no Município. Porque eu tenho três psiquiatras que 661 

atende adulto, fiz a contratação recente, digamos assim, né, talvez menos de seis 662 

meses, de uma psiquiatra infantil. Exatamente com esse objetivo de descentralizar 663 

um pouco essa demanda da psicologia do adulto, para psicologia infantil, e nisso a 664 

gente conseguir assistir melhor essa população. Tem um neuro, que atende tanto 665 

adulto, quanto infantil. E tem os psicólogos. Assim como as ações também que são 666 

realizadas no Município. Então, eu convido o Júnior para conhecer melhor o serviço 667 

da Secretaria de Saúde, porque eu acredito que eles só conhecem a assistência 668 

social. Eu vou chamar aqui, por gentileza, a Coordenadora, a Eliane, porque essa 669 

articulação, Daniela, já está sendo feita. Talvez você não estão, não estejam 670 

sabendo. No entanto, nós já fizemos até uma visita a um centro terapêutico, com 671 

esse objetivo, exatamente de formalizar esse convênio. Por favor, Eliane.”. A 672 

Secretária Adjunta assim se manifestou: “Bom, se eu tiver anotado errado, tá, 673 

Antônio?! Você me corrige! Mas a primeira pergunta que você fez, né, na verdade 674 

que você colocou que nada tem sido feito para os dependentes químicos. Aí você 675 

trouxe um levantamento aí de 12 famílias, né?! É... Estamos sim... Que te 676 

procuraram. Mas aí, o que que eu tenho para falar... Essas famílias precisam 677 

procurar nossas Estratégias Saúde da Família, né?! Porque lá a porta de entrada. 678 

É... Exatamente!”. A Presidente interrompeu: “Junio, quando for responder eu peço 679 

que aguarde, para responder ao microfone.”. A Secretária Adjunta continuou:  680 

“Porque, hoje, no Município nós temos a psicóloga Michele, ela faz os atendimentos 681 

no ESF Azul, né?! E atende algumas demandas no ESF Verde. Ela atende em todas 682 

as unidades de saúde do Município. A demanda de dependentes, dependência 683 

química, né?! Então, toda a demanda que chega até a Unidade de Saúde é passada 684 

para a Michele, e ela faz esse trabalho. Ela faz esse acolhimento com os familiares, 685 

né, com o dependente, ela faz esse acompanhamento, faz articulações com a 686 

Secretaria de Saúde. Tanto que ela, né, montou um projeto, trouxe para mim e para 687 

Fabiana, sentamos com ela, articulamos, já fomos visitar, né, uma comunidade 688 

terapêutica, onde estamos fazendo algumas articulações. Então, toda família, né, 689 

todo o usuário que chega na unidade de saúde e busca o atendimento, ele é 690 

acolhido. Inclusive, tivemos algumas demandas que nem buscaram a unidade de 691 

saúde, tivemos um exemplo aí no 24hs, né, teve um usuário lá que a Michele foi 692 

acionada, e ela foi até o 24hs para fazer esse atendimento. Então, tudo está sendo 693 

feito sim, tá, por esses pacientes. E esses familiares eu peço que procure a unidade 694 

de família, e essa demanda vai ser encaminhada para Michele. Com relação ao que 695 

você falou, explicar o que é internação compulsória, né?! Não, que nós pedimos 696 

para você explicar o que é internação compulsória. Nós sabemos sim, tá?! Foi só um 697 

diálogo, né, que nós tivemos, curiosidades que nós tivemos, mas nós sabemos sim 698 

o que é internação, até porque é nós acompanhamos desde o início, né, com o 699 

nosso psiquiatra, o Dr Pedro. Até o final, tanto que nós fomos até a casa do paciente 700 

para acompanhar, então nós sabemos sim, tá, com relação a isso. Chamar 701 

residência terapêutica, né, igual já falei, já estamos fazendo algumas articulações, 702 

junto mesmo com a Michele, psicóloga, no qual estamos tendo resultados assim, 703 

muito positivos, né, para atendimento dessas famílias. Mais alguma pergunta? Eu 704 
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não estou ciente, eu preciso saber melhor a demanda.”. A Vereadora Daniela 705 

interrompeu: “Junior, por favor, eu peço que venha ao microfone.”. A Secretária 706 

Adjunta retomou: “Fica muito fica muito difícil, né, gente. Trazer para gente, precisa 707 

trazer qual que é o caso específico, né?! Toda a demanda, para a gente saber o que 708 

que a gente pode articular, como que a gente pode resolver. Então, assim, né, fica 709 

no ar, eu não sei te responder.”. A Vereadora Daniela ponderou: “Júnior, é o 710 

seguinte, casos pontuais de funcionários, nós não iremos abordar aqui nessa 711 

audiência, porque nós estamos expondo o funcionário. Então, você depois passa 712 

para Comissão, né, e mesmo a família também, e aí a gente tenta buscar 713 

informação, até mesmo para o Conselho, que está aqui presente, tá bom?!”. Dada a 714 

palavra à moradora Elizabeth Quaresma: “Boa noite a todos! Quero cumprimentar 715 

esta mesa, os nossos vereadores, né, muito ligado à saúde, preocupados. Quero 716 

cumprimentar a nossas Secretária de Saúde, minha amiga, nos tornamos amigas, 717 

porque eu vejo o seu empenho, né?! Gostaria de dizer que também faço parte do 718 

Conselho da Saúde, com muito prazer. É um trabalho voluntário, como você diz, né, 719 

Ângelo, e que a gente deixa os nossos afazeres para que possamos fazer o nosso 720 

trabalho voluntário. Gostaria de agradecer essa Casa, né, que está sempre à 721 

disposição para receber a comunidade, os nossos, eu digo o povo de Mário 722 

Campos, nós de Mário Campos né?! Essa casa está sempre aberta para 723 

discutirmos, né, as nossas prioridades. Gostaria também de dizer que sou defensora 724 

do SUS. SUS é para todos! 28 de outubro, qual é 28 de outubro de 88, né, nós 725 

tivemos a nossa Constituição, e que nela está escrito que SUS é para todos. 726 

Obrigada! Quero também cumprimentar aos outros vereadores presentes, aos 727 

funcionários, né, a equipe de saúde, e a todos os moradores desse Município, e aos 728 

meus colegas conselheiros. A pergunta que eu gostaria de dizer, de fazer é 729 

direcionado à nossa Secretária, né, em relação à Odontologia. Quando eu digo que 730 

SUS é para todos, né, eu gostaria de saber Secretária, como está o projeto da 731 

odontologia no nosso Município. Sabemos que a gente ainda tem muito o que fazer 732 

pela Odontologia, né, eu estou sempre presente lá, eu tô sempre indo lá, vejo como 733 

estão as coisas, né, mas é muito interessante, se isso, a pergunta que eu vou fazer, 734 

se isso for acontecer, será inédito no nosso Município. Gostaria que os nossos 735 

vereadores empenhasse, que a nossa Secretária empenhasse, sobre implante 736 

dentário. Porque eu sou idosa, já tenho quase 70 anos, estou próxima a acontecer 737 

isso, se Deus quiser, e o idoso ele tem essa dificuldade, né, com os dentes. Eu 738 

tenho implantes, né, e gostaria que nosso povo de Mário Campos pudesse vir a ter 739 

essa assistência, né, Odontológica, em relação a implante. Ah, mas implante... às 740 

vezes eu já perguntei algumas pessoas sobre isso, Ah, mas implante aqui no nosso 741 

Município ainda não tem, porque é um Município pequeno e que ainda não 742 

podemos, né, ainda não temos esse alcance. Mas eu gostaria, secretária, mais uma 743 

vez, de fazer a pergunta de que se nós, o Município, temos intenção de trazer o 744 

implante dentário para o nosso Município para atender primeiro os idosos. Gostaria 745 

de agradecer, né, e fico feliz se a Secretária tiver uma novidade aí para nós. Muito 746 

obrigada!”. A Secretária respondeu: “Bete, fala que a nossa querida, Bete! Sempre 747 

muito ativa, como ela mesmo disse, nossa aproximação, né, é muito grande. Tenho 748 

um carinho, um respeito muito grande por ela, ela sempre pontua, né, o 749 

posicionamento dela, que acho que, independente de amizade, né, ela tem que 750 

realmente se posicionar em relação às demandas. Agradeço a pergunta. Mas assim, 751 
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eu gostaria de reforçar que na nossa, né, nossos setores de odontologia, ele 752 

praticamente está crescendo e tem melhorado muito, Beth, né?! Eu falo que antes 753 

eram só praticamente três equipes, tinha duas no ESF amarelo e uma no ESF 754 

Verde, agora nós ampliamos, tem mais uma equipe que já está credenciado no ESF 755 

azul, e isso é algo muito positivo para o Município. Porque muitos estavam se 756 

deslocando apenas para o ESF Verde, então a estrutura agora da unidade tá muito 757 

boa, então eles conseguem realizar o atendimento mais próximo ainda de suas 758 

casas. São realizados mais de 25 procedimentos, né, dentro da atenção primária, na 759 

parte de odontologia. E reforçando, como você falou da questão dos idosos, essa 760 

perda dentária nós temos a ação, o projeto que é de próteses, e que ele está 761 

funcionando em todas as unidades de saúde, né?! Eu entendi que você quer o 762 

implante! Eu quero te dizer que a assistência ela está sendo prestada, porque esses 763 

idosos muitas vezes que tem a falta desses dentes, eles podem sim, né, através da 764 

prótese, que é uma ação da Prefeitura, se direcionar a qualquer unidade de saúde, 765 

né, e conseguir de forma gratuita. Mas fica a sua sugestão aqui, aí, o implante 766 

realmente ele é muito caro, né, Bete! Mas é por isso que nós... deixa só eu concluir, 767 

Bete. Né?! Realmente ele não é contemplado pelo SUS, aí tinha que ser uma ação 768 

ou um projeto muito específico, né?! Se caso realmente fosse criado, mas assim, 769 

nesse primeiro momento eu acho que é reforçar para a população, talvez muitos não 770 

tenham acesso essa informação, que nós temos sim as próteses no nosso 771 

Município, para quem quiser pode procurar a unidade de saúde, que é ofertar de 772 

maneira gratuita, ok?! Obrigada!”. Retomou a palavra a Conselheira Elizabete: “Ô 773 

secretária, eu gostaria de que você me respondesse, se não puder responder agora, 774 

né, mas que em uma outra oportunidade que nós possamos ouvir a sua resposta. A 775 

minha pergunta, eu não fiquei satisfeita, em termos, com a sua resposta, porque eu 776 

quero saber se existe o implante pelo SUS, porque o SUS é o melhor convênio do 777 

mundo! Então, está dentro é... a parte dentária é... está na saúde, então eu gostaria 778 

de perguntar, eu disse que a pergunta não precisa ser respondida agora se você 779 

não estiver ao seu alcance, né?! Mas eu gostaria de perguntar: existe implante pelo 780 

SUS? Porque lá na Constituição, dia 28 de outubro de 1988, né, estava e dizia-se 781 

sobre os implantes dentário, então eu gostaria, porque é... secretária, a gente que é 782 

idoso nós vamos perdendo, eu não sei como é que fala esse nome técnico difícil, 783 

temos a perda óssea, então eu tenho implantes e com a prótese. Então, a gente vai 784 

perdendo... perde a perda óssea, vai acabando e o com... para o idoso, ele tem que 785 

trocar essa prótese, sabe?! Então eu digo por causa, eu conheço esse problema. 786 

Mas eu não gostaria de ir amanhã pagar dois mil e quinhentos só para mudar a 787 

prótese, né?!”. Passada a palavra à Secretária de Saúde, foi dito: “Não, querida! De 788 

forma nenhuma. Eu acho que até está muito claro, né, dentro da minha resposta. Eu 789 

entendo que é uma demanda, é uma necessidade, até porque é o que você falou, 790 

você tá expressando aquilo que você vive, mas nós temos que entender, né, que 791 

existem alguns programas que são preconizados pelo SUS. A pergunta foi “ele é 792 

preconizado pelo SUS?”, hoje pela portaria da atenção básica nós temos 25 793 

procedimentos e ele não é contemplado. Aí eu vou te explicar em algumas questões, 794 

“algo impossível?”, “não é algo impossível!”, mas, e aí não estaria vinculado ao SUS 795 

e atenção básica diretamente, isso é um projeto, né, à parte. E outra coisa, os 796 

implantes eles são realizados por profissionais especializados, né?! Então hoje a 797 

nossa a nossa equipe que é formada, né, e contempla isso são profissionais a nível 798 
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parte clínica, o que não poderiam fazer, por exemplo, a parte do implante, 799 

entendeu?! Mas é algo a se pensar, né, Bete?!”. Em seguida, a presidente se 800 

manifestou: “Fabiana... Elizabeth quando é... você fez a pergunta, aí se precisar 801 

retorna ao microfone que nós estamos registrando em ata. Eu vou refazer a 802 

pergunta aqui para Fabiana e vou deixar uma sugestão, porque nós temos uma 803 

funcionária concursada, Dra. Elaine, é que ela é lá do Amarelo, se eu não me 804 

engano... ela, se não me engano, ela faz implante. É bom.... Aí eu não sei... Mas 805 

que, futuramente, quem sabe a Secretaria possa sim tá olhando esse pedido da 806 

Bete, atendendo e criando cargo de um especialista plantonista e comprando os 807 

materiais, que sai mais barato, com certeza.”. Logo após, o vereador Rogério pediu 808 

a palavra e disse: “Ô gente, só pra ficar bem assim linguagem popular, não fez um 809 

programa para dar óculos?! Pode fazer um programa também, se entender que é 810 

possível, para dente.”. A Secretária de Saúde retomou a palavra: “Rapidinho, só 811 

para complementar, que eu acho que é importante esclarecer, realmente nós temos 812 

uma profissional que ela é concursada, só que o concurso dela, que acho que é 813 

importante a gente esclarecer, eu entendi a sua questão, ela é concursada para uma 814 

determinada função, é a mesma coisa, né, pra vocês entender talvez de forma mais 815 

clara, às vezes o profissional ele é concursado como técnico, mas ele tem o curso 816 

superior de enfermagem, ele vai exercer como enfermeiro? Ele não vai. Ele tem que 817 

exercer como técnico, que é onde ele foi, está concursado. Então, ele é nessa 818 

questão, e é o que você falou, dentro hoje do plano de cargos e carreiras nós não 819 

temos essa especialidade, então teria que se pensar aí, né, em relação à estrutura, 820 

né, à questão dos profissionais, né, no plano, enfim.”. A Vereadora Daniela pontuou: 821 

“Mas é o que eu falei, né?! Mas eu fiz a sugestão da contratação do técnico também, 822 

né?! Eu não falei somente da Dra. Elaine não, eu mencionei que ela faz o implante, 823 

mas sugerir a contratação do técnico também.”. Passada a palavra à Sra. Darliane 824 

Garcia: “Boa noite! Parabenizo a mesa, né, e todos que estão presentes! Hoje eu 825 

estou aqui, primeiramente para me apresentar para Secretária Fabiana, eu sou uma 826 

mãe atípica, recentemente ela tem atendido um caso, uma demanda da minha 827 

família, né, que é do Miguelo, não sei se você vai lembrar agora. Eu não estive 828 

presente na reunião com meu esposo, mas eu venho hoje primeiro para parabenizá-829 

la, né, por toda delicadeza que ela teve com a sua fala e o cuidado com a minha 830 

família, né, e eu falo da minha família, mas incluo todas as outras mães que têm 831 

filhos com deficiência, né, porque aqui a gente tá para falar sobre os munícipes, né?! 832 

Não só especificamente sobre o nosso problema, nossa dificuldade, né?! Porque 833 

seria muito fácil eu vir aqui reclamar e ser solucionado, mas eu quero que a 834 

população seja atendida de uma forma uma geral. Então, voltando, fomos muito bem 835 

atendidos pela Fabiana e pelo prefeito, porque meu filho tem uma demanda, né, no 836 

Município. Mas, a minha reclamação, né, e depois sugestão, é dos atendimentos 837 

mesmo, das pessoas, que foi falado e eu não quero ser redundante, mas eu acho 838 

feio até a gente ter que ir na Prefeitura pedir para falar com secretário, pedir para 839 

falar com prefeito, implorar alguma coisa, sendo que existem setores para atender, 840 

né?! Então você liga nos telefones e você é extremamente mal atendido, você tenta 841 

falar com as pessoas e as pessoas não têm clareza na sua fala, então quando você 842 

chega na Secretária ela esclarece tudo, ou prefeito, ou a própria vereadora Daniela, 843 

mas até isso, existem setores que deveriam fazer essa parte, até para não 844 

sobrecarregar a Prefeitura. Então, toda vez que eu tenho um problema eu ligo, eu 845 
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ligo de novo. eu imploro, eu pergunto: “você tá entendendo o que eu estou 846 

falando?”, “não”, a gente liga e fala com 50 mil pessoas, para conseguir uma 847 

resposta. Você dá direito de continuar Dani? Então, assim é muito triste, sabe?! 848 

Quando você precisa de algo da Prefeitura e você tem que ir lá encher a paciência 849 

de vocês, desculpa a expressão. Mas você liga e você não é atendido, muda os 850 

telefones, que eu sei que é uma questão técnica, mas só para você entender. Então, 851 

no meu caso, por exemplo, e de outras mães atípicas, a gente liga não sabe onde 852 

está os nossos documentos, não acha o nome dos nossos filhos. Então, são coisas 853 

que são cansativas e repetitivas. Acontece constantemente. Eu não posso falar mal 854 

dos atendimentos no meu posto de saúde, porque eu sou muito bem atendida, 855 

principalmente pela pessoa que passa na minha rua, que começa por lá, a agente 856 

de saúde. Mas quando chega na Secretaria os atendimentos são péssimos, me 857 

desculpa a sinceridade. Os telefones são ruins, as pessoas não sabem informar, 858 

elas não sabem nem do que elas estão falando, então é triste, sabe?! De você ter 859 

que vir aqui falar mal de um atendimento que deveria ser bom. Porque é só falar 860 

“olha eu não sei, posso passar para outra pessoa?”, não, vai, sabe?! Jogando uma 861 

coisa para cima da outra, e vai ficando uma coisa muito chata ,então assim, já peço 862 

desculpas, né, porque talvez esteja falando especificamente de alguém, como a 863 

Daniela falou. De repente não seria o ideal. Mas acontece não só comigo, a gente 864 

tem os grupos de mães atípicas, inclusive, a Daniela participa, e ela vê questões lá 865 

que a gente fica assim “meu Deus”, repetitivas. Inclusive, sobre a questão 866 

oftalmológica do Município. Então são questões... assim... que deveriam ser 867 

olhadas. Essas pessoas elas precisam ter um pouquinho de empatia, obrigada!”.  868 

Em resposta, a Secretária de Saúde disse: “Eu esqueci seu nome, perdoa. Daiane?! 869 

Daliane, né?! É que geralmente, né, meu contato foi direto com o seu esposo, né, 870 

que esteve na Secretaria, estamos tentando fazer essa articulação via TFD, 871 

realmente tento dar toda assistência, aí, né?! Que é um serviço especializados, a 872 

gente acredita que é por lá, por Belo Horizonte, que a gente vai conseguir um 873 

direcionamento acerca da cirurgia, né?! Eu conheço o caso, nós estamos 874 

acompanhando, torço muito, né, porque assim... é um prognóstico positivo, né, 875 

através dessa cirurgia, e a gente sabe aí dos avanços que ele já teve com outras... 876 

outros tipos de terapia, né?! Eu agradeço, porque assim, esse retorno para gente é 877 

algo positivo, né?! Porque a gente precisa realmente analisar, é o que você falou, 878 

não é um contexto geral, mas a gente precisa realmente estar reforçando em 879 

relação a essa questão da escuta, eu vou até pedir, Camila está aqui, eu sei que 880 

talvez não seja direcionado para ela, não é o setor dela, para falar um pouquinho do 881 

trabalho lá na regulação, né, Camila?! Dos atendimento, as meninas assim, atendem 882 

o telefone praticamente o dia todo, né, Camila?! Então, sobe aqui, fala um 883 

pouquinho do trabalho, você tá diretamente em contato com as meninas, hoje nós 884 

temos no setor de regulação lá cinco profissionais, então cada um é responsável por 885 

uma parte, que você falou, “não sabe, direciona”, exatamente por isso cada setor ele 886 

é responsável por alguma coisa, uma só ICISMEP, outro só a parte de 887 

especialidades, outro muitas vezes, né, oncologia... outros serviços... Mas realmente 888 

nenhuma realidade lá no... na regulação. Quer falar, Camila, um pouquinho?! Né?! 889 

Do atendimento lá, né, que você faz ao público, eu sei que não é algo direcionado 890 

para você, mas acho que você tá aqui representando a regulação, eu agradeço tá?! 891 

É o que a gente vai estar reforçando acerca, né, desses treinamentos.”. Em 892 
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continuidade, manifestou a servidora da Prefeitura, Camilla: Boa noite a todos! 893 

Então, meu nome é Camila, trabalho na regulação e para falar a verdade, eu 894 

trabalho lá há quatro anos, e quem me conhece sabe o prazer que eu tenho de estar 895 

lá, então assim, tento fazer o melhor para todos, né, e assim, a casa lá também tá 896 

aberto para todos chegar lá, conversar comigo, né, sou responsável pelos 897 

especialistas, e, no mais, gente, como eu converso... às vezes converso com a 898 

Daniela... Com a Daniela mais, né?! Quando elas chegam com uma demanda para a 899 

gente, o que acontece, eu peço ela para que o próprio paciente vá até nós, para que 900 

a gente possa, né, olhar o que que ele tá precisando de fato, e tentar resolver o 901 

problema desse paciente. Então assim, hoje em dia, é... atualmente... nós estamos... 902 

é... com 13 especialistas... é... incluindo angiologista, que ele já faz a consulta, já faz 903 

o duplex no próprio dia da consulta, então isso é um... é uma coisa muito... é... boa 904 

para o Município, né?! A pessoa já sai com o exame pronto. É... também temos 905 

proctologista, e reumatologista, que é um especialista, que é difícil até particular, é 906 

muito difícil de conseguir reumatologista. Então assim, o que eu tenho para falar 907 

aqui hoje é que as portas estão abertas lá para toda população, eu prefiro até 908 

mesmo que o paciente ele ligue, ou vai lá pessoalmente, igual ela mesmo falou, né, 909 

que é chato, ir lá... mas às vezes, é... pelo telefone, se esse paciente não foi, não 910 

conseguiu esse êxito com a consulta que ele precisa, ele pode estar lá que eu como 911 

funcionário da regulação, eu vou fazer o meu melhor. Eu coloquei uma coisa na 912 

minha cabeça, e tenho feito isso todos os dias, quaisquer que seja o paciente que 913 

chegue até mim, ele vai sair lá com problema dele resolvido. Eu coloquei isso como 914 

meta, então assim... creio e peço a Deus que eu tenha... que eu esteja fazendo um 915 

trabalho satisfatório mesmo para vocês, e assim, no mais, as portas estão abertas 916 

lá. Eu fico com eu fico com... eu fico responsável pelos especialistas. A Natália teve 917 

que ir embora, ela fica pelo ICISMEP, temos pessoas novas na regulação, a Janiete 918 

que trabalhou por muitos anos, ela saiu, não está lá mais. Então assim... é... é... 919 

perai... No mais, as meninas têm a Dani, que é novata, que trabalha com é... Divino 920 

Braga, que também são especialidades. E falando mais a respeito do meu cargo lá, 921 

é isso mesmo, eu creio que quando o paciente precisar, né, a nossa demanda é 922 

praticamente... de especialistas, está zerada, cardiologista... O que tem muito é 923 

retorno, então, infelizmente, tem que aguardar mesmo, né, porque eu trouxe até as 924 

anotações ali, mas a demanda reprimida praticamente tá zerada, dos especialistas, 925 

e o que eu posso falar para vocês, gente, é que reumato, nefro, que são as 926 

especialidades mais delicadas, nós estamos atendendo em Belo Horizonte, né, em 927 

Contagem. Então, no mais, eu creio que é essa parte da Secretaria de Saúde tá 928 

progredindo muito, que é os especialistas, e também lá a casa sempre tá aberta, 929 

para o paciente chegar lá, como vocês mesmo, né?! Eu conversei com vários 930 

vereadores, que eu particularmente não gosto quando o vereador chega, que eu 931 

prefiro ter esse acolhimento com o paciente, que aí eu entendo que ele precisa.... 932 

Falei demais?! Eu prefiro ter esse contato mesmo com o paciente, de entender o 933 

que ele precisa, e assim, nós sabemos que hoje em dia os especialistas tem o 934 

protocolo a ser seguido, o paciente protocolou o pedido lá, a gente tem que seguir 935 

essa ordem, né?! Então assim, eu creio que quem me conhece, sabe do que eu tô 936 

falando, sabe que eu estou lá, e se ele chegar lá, ele vai ser acolhido com amor, e 937 

eu vou fazer o que eu puder para atender esse paciente. Então assim, tipo,  eu 938 

quero agradecer essa oportunidade de estar aqui, se alguém não me conhece, se 939 
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alguém precisar de mim, como sou responsável por esses especialistas, né?! Como 940 

eu mencionei, que tem especialistas muito importantes como angiologista, eu já falei 941 

isso, eu estou à disposição de qualquer paciente, e até mesmo vocês, tendo as 942 

informações certinhas, aí eu vou estar lá de portas abertas. É só quando... Eu 943 

comentei com vocês, né?! Quando vocês chegavam para perguntar sobre pacientes, 944 

às vezes não chegam com todas as informações, aí é complicado para a gente, 945 

porque a gente perde tempo. Mas eu gostaria de agradecer, e falar que, realmente, 946 

depois do dia que eu coloquei isso, que eu ia atender os pacientes por amor mesmo. 947 

Porque realmente, trabalhar ali não é fácil. Todo mundo sabe, que não é fácil. Então 948 

eu creio que o trabalho ali tem sido até mais fácil para mim mesmo. E eu queria 949 

deixar aqui que vocês pode contar comigo, e espero ter sido proveitosa meu tempo 950 

de fala aqui. Tá bom, gente?!”. A Parlamentar Daniela comentou: “Sim, eu vou 951 

manifestar em relação à sua fala, né?! E eu vou eu... eu tava guardando a Camila 952 

encerrar, porque assim, o que a Darliane falou, às vezes, eu não sei a forma de 953 

abordar, né, não falo que é especificamente um lugar, mas às vezes a demora na 954 

transferência, na demora de conseguir falar, pode ser isto, que ela quis mencionar 955 

também, mas você pode vim ao microfone e repetir a sua pergunta, e depois eu 956 

complemento.”. A Munícipe Darliane retomou: “A questão é... eu entendi, foi muito 957 

claro. E, como eu falei antes, eu não tenho reclamações, eu tô falando aqui como 958 

mãe atípica, eu citei o caso do meu filho porque a Fabiana conhece, e eu gostaria 959 

inclusive de elogiar o trabalho dela, pelo que tem feito em questão do meu filho, mas 960 

eu estou falando aqui como mãe atípica, de todas as mães que eu já vi, e dos 961 

comentários são os mesmos, né?! Não estou falando de terminar demanda, ou de 962 

alcançar o médico, o nosso problema é com a recepção, que já foi falado aqui, e eu 963 

até comecei falando que eu não gostaria de ser redundante, e assim, me desculpa, 964 

mas quando eu liguei a primeira vez, inclusive me falaram que eu nem poderia ir 965 

pessoalmente, somente as pessoas do posto de saúde. Eu tenho gravado a ligação, 966 

depois eu posso passar para Fabiana. E outra questão, se a minha questão tivesse 967 

sido resolvida pelo setor determinado, que seriam as atendentes, eu não precisaria 968 

recorrer à Fabiana e eu Prefeito, né?! Então, para você ver como a minha demanda, 969 

e de outras mães, não foram atendidas, que tem que recorrer à Daniela, à Ludmila, 970 

aos outros vereadores, inclusive ao prefeito e à própria Fabiana. Então, para chegar-971 

se a falar com diretamente com eles, é porque não foi atendido pelo setor 972 

determinado, né?! Então, me desculpa, mas a eu não questionei, né, como vocês 973 

fazem, a forma como é feito. Eu disse que o atendimento é péssimo! E vou voltar a 974 

falar, o atendimento é péssimo. Obrigado!”. A Sra. Camila retornou à tribuna, e 975 

disse: “Então, como você mesmo falou, é... quando me foi chamada aqui na frente, 976 

foi mais para apresentar o meu trabalho, né, o que que eu faço, que eu às vezes, 977 

aqui a maioria me conhece, eu, particularmente, não te conheço, e nunca acho que 978 

nunca conversei com você, eu acho. Já?! Então assim, a reclamação é diretamente 979 

a mim?! Ah! Então ótimo! E eu acho importante... Aí a gente tentaria olhar, e 980 

resolver, se fosse diretamente a mim. Porque é o propósito dessa reunião é isso, é 981 

resolver os problemas. E se fosse comigo, eu, com maior prazer, eu tentaria olhar 982 

qual foi, onde foi que eu errei. Porque o prazer nosso ali, igual eu falei, é realmente 983 

tentar resolver o problema do paciente, e só que eu acho assim, toda vez que tem 984 

essa roda de conversa, essas reuniões assim, eu acho que essas questões tem que 985 

ser pontuada mesmo a tal pessoa, porque você só vai conseguir resolver o problema 986 
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se realmente, não aqui, expor a pessoa, mas você vai conseguir resolver o problema 987 

apontando o dedo para aquela pessoa, que não te atendeu bem... É porque não tem 988 

como você falar assim, deixar no ar... Então assim, se você quiser, você... Eu acho 989 

uma sugestão, você passar isso para Fabiana mesmo, o nome da pessoa. Que eu 990 

gostaria que fizesse isso comigo, se eu não tratei bem tal funcionário, que ele 991 

chegasse perto de mim e falasse “não, a Camila não me tratou bem”,  “a Camila não 992 

conseguiu resolver meu problema”, agora, falar assim, eu acho, minha opinião, tá, 993 

deixar subentendido, eu acho que tem que falar o nome das pessoas, porque você 994 

só vai conseguir resolver um problema, se você for diretamente naquela pessoa. 995 

Porque é um setor enorme, se você não disser o nome da pessoa, por exemplo, “Ah 996 

eu liguei, tal setor a...”, um exemplo, tá, gente, “a Daniele, não me tratou bem”, se 997 

você não falar que foi a Daniele, como uma pessoa vai chegar para corrigir o erro da 998 

Danielle?! Entendeu?! Assim como o Verde, vocês falaram sobre o Verde, aí ela vai 999 

saber que a recepcionista do Verde, talvez que não esteja fazendo o trabalho como 1000 

deveria ser feito, da mesma forma na regulação, se não pontuar “é a Camila que não 1001 

tá fazendo o trabalho dela direito”, “a Camila não me atendeu direito”, né?! Se quem 1002 

tá ali, não tiver humanização para atender o paciente, é o que você falou, o 1003 

atendimento é péssimo, quem é essas pessoas que estão te tratando dessa forma, 1004 

para você chegar nessa conclusão? Então, se fosse eu, eu gostaria que falasse, pra 1005 

mim tentar melhorar, porque eu, né, eu te peço isso, eu, a minha sugestão, que você 1006 

fale qual foi o funcionário, e toda vez, gente, quem tá aqui é... paciente, usuário, 1007 

quando for acontecer isso com vocês, que vocês peguem o nome da pessoa, e 1008 

direto... vai diretamente naquela pessoa, né?!”. A vereadora Daniela pontuou: 1009 

“Temos a ouvidoria. A ouvidoria é para justamente resolver esses problemas 1010 

internos, né, porque eu acho que é uma sugestão que eu vou deixar, mas eu... eu 1011 

vou esperar a Camila encerrar.... mas eu, na verdade, o que eu vejo do que a 1012 

Darliane nos propôs, eu vou deixar você encerrar, e vou complementar aqui...”. A 1013 

Sra. Camila retomou a fala: “Então, a sugestão que eu deixo para todos que estão 1014 

aqui, né, é a primeira vez que eu venho numa audiência, é a primeira vez que eu 1015 

venho, e assim, achei muito interessante, eu acho até que faltou, olha para você ver, 1016 

o tanto de cadeira vazia que tem, né, seria muito importante as pessoas estarem 1017 

aqui para discutir essas questões, mas a minha sugestão para você e para todos os 1018 

demais que estão aqui, né, eu tô vendo alguns usuários aqui, tô vendo ela que veio 1019 

aqui. Isso é um direito de todos, então é a oportunidade que vocês têm, só que eu, 1020 

Camila, eu acho assim, quando você tem algum problema, você tem que ir direto no 1021 

problema, se é Fulano, é Fulano. Então é uma sugestão que eu deixo para vocês. 1022 

Tem a forma igual ela falou, de ouvidoria, e tem até mesmo, vai... vocês têm esse 1023 

relacionamento, “Fabiana, tal pessoa eu acho isso”. Porque aí você nunca vai 1024 

conseguir resolver um problema. Tipo, a pessoa te tratou mal, mas que que você fez 1025 

para isso?! Você tá vindo expor hoje, ótimo, mas tem ouvidoria, dá nomes a quente 1026 

não te tratou bem, a quem não tá fazendo o papel dele corretamente. Eu acho 1027 

assim, dá nomes, entendeu?! Sou muito transparente, e eu gosto de trabalhar 1028 

assim, se eu não se eu não tiver fazendo meu trabalho perfeitamente, que a pessoa 1029 

chega e eu vou tentar melhorar, então assim, na sua fala eu não me enquadro nela, 1030 

porque eu tenho certeza que eu faço o melhor que eu posso.”. A Vereadora Daniela 1031 

ponderou: “A Camila, né, ela tá muito tempo na Secretaria de Saúde, eu não posso 1032 

deixar de falar isso para a Darliane, às vezes foi um momento ruim, né, ela nos 1033 
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atende bem. Assim, teve eu já tive alguns questionamentos assim, na Secretaria de 1034 

Saúde, já fui muito mal atendida, não vou citar nomes, mas realmente eu já tive. 1035 

Camila mesmo um dia estava presente numa situação muito constrangedora, 1036 

comigo por eu ser uma vereadora e estar ali olhando o direito das pessoas, né, e 1037 

tentar ajudar. Então assim, eu não vou citar nomes, porque eu acho que isso deve 1038 

ser feito na ouvidoria, no caso, né, no meu caso. Mas eu, aproveitando a fala da 1039 

Darliane, eu não posso deixar de falar, não posso deixar de mencionar isso para a 1040 

Fabiana, porque já foi abordado aqui no início, mas a questão do T.O. é categórica, 1041 

a questão dessa logística para Juatuba eu não entendo. Não consigo aceitar. Eu sei 1042 

que vocês estão querendo facilitar algo algo que está faltando, que vocês não tem 1043 

no momento para fornecer, né, aos moradores esse atendimento. Mas a 1044 

fonoaudióloga, ela tá atendendo uma criança especial a cada 15 dias, né?! E ela é 1045 

essencial semanalmente na vida de uma criança. O T.O. estamos há quase três 1046 

anos sem o atendimento aqui no Município. A psiquiatria infantil, Fabiana, te 1047 

parabenizo, está sendo muito elogiada. Mas a demanda ainda é grande. As mães 1048 

estão chegando, gente, “eu não consigo atendimento da psiquiatra”, então assim, o 1049 

que que a gente, sem mencionar ainda a questão das fraldas geriátrica, que nós 1050 

temos que abordar, porque ela não tem. Inclusive, né, tem um requerimento para ser 1051 

esclarecido para gente, ela não tem uma pontualidade nessa doação dessas fraldas. 1052 

Eu, recentemente, dei carona pra uma moradora que não tinha nenhuma ação no 1053 

Ministério Público, que recebeu fralda geriátrica para mãe, e outros não consegue. 1054 

Tem alguns que tem ação no Ministério Público e tão recebendo, a gente vê que tá 1055 

sendo feita a compra, né, lá no portal tá sendo feita a compra, tem compras lá de 1056 

cinco mil, mas não tem um uma entrega específica, para saber, é... para ver se o 1057 

morador tem... possui um CAD único, se ele precisa realmente. Assim, não tem 1058 

esse.... Como que eu vou falar?! Esse esclarecimento na entrega. Então assim, eu 1059 

vejo que a Darliane, como outras mães, se sentem frustradas sim. Eu vejo, teve um 1060 

pai que manifestou nesse grupo de mães atípicas, que ele falou “cansei, tem seis 1061 

anos que eu questiono essa Prefeitura, vereador não consegue resolver nada, o 1062 

Município também”, nossas crianças não têm um carinho, a questão do oftalmo foi 1063 

uma questão muito pautada. Inclusive a Melissa está num grupo de especiais que 1064 

não é o mesmo, mas a Melissa viu lá o questionamento das mães, que houve a 1065 

entrega dos óculos nas escolas, para todos, mas ninguém lembrou dos especiais. 1066 

Então assim, é algo que tem que olhar sim, cuidadosamente. Eu... não... é... Mas 1067 

agora depois que teve as reclamações, tem que ser olhado cuidadosamente. Num 1068 

dialogou com a APAE de Brumadinho. Não tem esse carinho. Infelizmente, Fabiana 1069 

falta essa pessoa para tá orientando vocês, com esse olhar cuidadoso com eles.”. A 1070 

Secretária de Saúde respondeu: “Deixa eu responder, né, algumas questões aqui, 1071 

se eu for esquecendo, por favor, me lembra, primeiramente, sobre a questão da 1072 

pactuação, a pactuação, na verdade, ela não foi feita a nível de Município, Daniela. 1073 

Foi uma pactuação a nível Estadual. Então, é algo que está protocolado 1074 

praticamente no Ministério da Saúde, acerca de ser de Juatuba. Então só gostaria 1075 

de reforçar isso. Eu entendo que é longe, mas de qualquer maneira é uma 1076 

assistência que está sendo prestada, e nós temos crianças que estão sendo 1077 

assistidas lá. Concordo com você que é melhor ainda que sejam acompanhados no 1078 

Município, que a gente sabe das dificuldades das mães, né?! Porque não é só esse 1079 

tratamento, são outros tratamentos, exatamente por isso que nós encaminhamos 1080 
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para cá a questão do projeto, pra gente conseguir exatamente fazer essa 1081 

contratação desse profissional, com esse ajuste salarial. Pra gente conseguir trazer 1082 

para o Município e conseguir atender essas crianças no Município. Em relação a 1083 

parte de oftalmologia, ela foi feito uma articulação com a Secretaria de Educação, e 1084 

a educação ela ficou responsável, Daniela, por fazer toda essa rede junto às 1085 

escolas. Então acho que é importante a gente reforçar isso, né, porque ela que 1086 

conhece a rede, ela que sabe as escolas, ela conhece a demanda, então a parceria 1087 

foi feita, deixei na total liberdade para poder fazer os planejamentos, né?! Por isso 1088 

que eu sei que realmente foi contemplada a questão das crianças especiais, que eu 1089 

lembro que elas havia comentado e discutido isso com o Dr. Guilherme, né?! Então 1090 

a articulação da Secretaria de Saúde foi feita nas unidades, e a de educação né, foi 1091 

diretamente com a Melissa. Acho que é importante reforçar isso, com você tá. Então, 1092 

eu falei do T.O., da importância, por isso nós encaminhamos um projeto. Eu até vou 1093 

verificar direitinho, porque nosso objetivo, né, é ele já ele entrar nesse processo 1094 

seletivo agora, porque eu tenho um projeto onde ele está incluído, né, então ele 1095 

entra no processo seletivo, até verificar essa questão do jurídico aí, porque meu 1096 

objetivo é esse. Em relação, você perguntou em relação a, à fono, na verdade nós já 1097 

identificamos isso, convocamos o concurso, não teve né, ninguém que tivesse 1098 

interesse pela vaga, que eu acho que foi só uma ou duas posteriormente, e 1099 

estávamos tentando fazer essa articulação externa, e hoje eu tenho, nós temos um 1100 

profissional, tá?! Então foi feito sim, a Eliane já até está em contato com ele, vou 1101 

passar o microfone aqui para Eliane, para conseguir passar então, que é algo que 1102 

Secretariajá identificou, Daniela, e que já está em processo de contratação. Fizemos 1103 

pela via legal, que é a questão do concurso, que a Adriana ela é concursada, e 1104 

agora pela via de contratação, que é um rapaz, tá bem? Então, Daniela, agora que 1105 

nós começamos a construir isso. O que é positivo, que antes a gente não tinha isso 1106 

no Município. Então hoje o paciente ele passa por uma avaliação, um relatório 1107 

médico, um relatório social, então, quem tem interesse, nós temos alguns que já 1108 

estão na Secretaria, que serão contemplados.”. A Vereadora Daniela disse: “Eu 1109 

acho que isso, desculpa, Fabiana, mas isso deveria dar publicidade então, para que 1110 

seja para todos, como a Darliane falou. Que bom então que será para todos, né, que 1111 

novidade boa que nós estamos tendo aqui hoje, né, Fabiana.”. A Secretária 1112 

continuou: “Na verdade, o SUS, ele é para todos, eu não posso direcionar só para os 1113 

que necessitam, ou só porque tem, né, para aqueles que têm cadastro, por exemplo, 1114 

no  CAD único. Porque isso é uma questão da Assistência Social. Mas a gente faz 1115 

isso para a assistência de forma geral, então nós iniciamos sim. Ele é feito 1116 

diretamente através da assistência social do nosso Município, que é Dâmares, ela 1117 

que faz todas as articulações. Então, por exemplo, o paciente que está literalmente 1118 

acamado, dependente, né, e que já tem um tempo que a gente sabe aí que tem é... 1119 

uma incontinência urinária, praticamente permanente, então esse paciente, né, 1120 

depois do relatório médico, relatório social, porque o médico que coloca todas 1121 

especificações, encaminha para Secretaria. Agora, nós temos que entender que 1122 

muitos já são dispensados, e outros a gente precisa fazer realmente, passa um 1123 

processo de licitação, porque a licitação ele é feita por paciente, a dispensação é por 1124 

paciente. Só para reforçar.”. A Presidente informou que estenderia a audiência por 1125 

mais 30 minutos, e passou a palavra para a Sra. Maria Aparecida Ribeiro Diniz: “Boa 1126 

noite a todos! É... Eu queria que direcionar o Tangará, a recepção lá é péssima, 1127 
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péssima, péssima, péssima. Telefone... Tudo... Dr. Sidney é maravilhoso, faz o 1128 

possível, coisa que não é nem da obrigação dele ele faz, mas ele não tem umas 1129 

pessoas que que ajuda ele lá, tá?! Então, só isso. Não vou dizer, não. Se é 1130 

enfermeiro, se é balcão, se é técnico... é assim, gente que trabalha junto com o 1131 

médico. Ele é bom, mas ele não tem ninguém. E quando ele tira férias?! E o povo?! 1132 

Toda vez que você precisa “ah ele tá de férias”, “ah semana que vem ele não tá”, eu 1133 

tô falando de mim, quando eu vou, e vou muito pouco. E na Secretaria, Camila, já 1134 

deve ter ido, né?! Camila já me atendeu muito bem na Secretaria, mas ultimamente 1135 

a gente tá ligando também, não tá conseguindo nada, não sei o que que acontece. 1136 

Eu sou assim, quando não me atende eu vou. Conheço Natália há muito tempo, já 1137 

ficou exame meus seis anos na Secretaria, saiu o ano passado. Manda fazer o risco 1138 

cirúrgico, ele vence lá na Secretaria, porque marca uma cirurgia para mim com o 1139 

médico errado. Fica perdendo tempo, gastando dinheiro, por que que não marca 1140 

com o médico certo?! Lá no hospital evangélico, você chega lá gasta tempo, 1141 

dinheiro, perde dia de trabalho, não tem atestado porque é uma consulta E aí o risco 1142 

cirúrgico venceu foi pago e quando sair volta para Secretaria, demora mais um ano, 1143 

aí tem que fazer tudo de novo. Tá perdendo dinheiro,. Por que que não marca 1144 

direito? Porque que não olha direito? Eu não tenho essa necessidade, como muita 1145 

gente pode ter mais do que eu. Porque eu paguei todos os meus exames, porque 1146 

não sai. Uma mamografia demorou um ano. Eu liguei e perguntei “vai esperar o 1147 

outubro rosa para enfeitar os postos?”, não adianta enfeitar, tem que fazer. 1148 

Mamografia faz tanta publicidade, é cuidado, é isso, é aquilo... mas o exame fica lá 1149 

um ano esperando. Passei no endócri, ele me pediu dois exames. Eu paguei 600 1150 

reais em dois exames, lá no cedus. Quando eu retornei a ele, aqui no azul, ele 1151 

questionou os meus exames. Por que?!“Ah, esse laboratório não presta.”. Como 1152 

assim não presta?! Cedos... Todo mundo deve conhecer. E eu tinha que fazer, 1153 

tomar uma medicação, e fazer um controle com . Ele falou que não ia fazer esse 1154 

controle comigo no SUS, porque eu teria que vir com ele todo mês. Por que que eu 1155 

não podia fazer esse controle com ele?! Aí eu não entendi qual era dele. Mas o dia 1156 

que eu descobri que ele era dono de uma clínica lá em Contagem, aonde ele me 1157 

indicou a ir fazer o controle com ele, aí eu entendi tudo. Endocrinologista, não sei o 1158 

quê Boaventura. Cristiano Boaventura. Péssimo, péssimo. E ainda me questionou os 1159 

meus, os meus exames do Dr. Sidney. Ele é péssimo gente, péssimo. Uma pessoa 1160 

que vai ler os meus exames não tem que questionar, porque o outro médico 1161 

sinalizou. Por que que ele sinalizou?! Para ele ver que aquilo ele já tá visto. Agora o 1162 

outro médico especialista vem questionar o trabalho do outro, que eu sei que é muito 1163 

bom. E ele não tá me atendendo com... Então não serve para o Município. Mas eu 1164 

entendi a dele, me dá o endereço da clínica dele, para quando eu fazer o controle 1165 

com ele lá. Nem que eu quisesse eu não iria fazer. Porque o meu direito é aqui. E eu 1166 

agradeço ter essa oportunidade aqui hoje para falar isso, e queria falar mais uma 1167 

coisinha sobre as fraldas, é, antes tinha essas fraldas para pegar como um relatório 1168 

médico, muita burocracia para pegar essas fraldas. Eu tô falando que eu fui 1169 

cuidadora de um paciente que precisava dessas provas, e hoje a minha mãe 1170 

precisa, e nenhum médico quis dar um relatório para minha mãe para eu comprar a 1171 

fralda, eu não tô pedindo ela na secretaria, tô pedindo só o relatório, porque eu vou 1172 

registrar em cartório para eu comprar ela com um desconto. Porque antigamente era 1173 

uma procuração simples, com apenas a digital da minha mãe eu compraria 10 1174 
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pacotes de fralda, ótima, da fralda boa, por um preço bem razoável que eu poderia 1175 

pagar. E não precisar da do SUS, deixar para uma outra pessoa. Esse relatório não 1176 

serviu mais, o estado não aceitou, e pediu um relatório médico, para registrar em 1177 

cartório, e nenhum médico pode dar, geriatria... Dr. Sidney não sei se tá dentro da 1178 

capacidade dele, porque ele é um clínico. Então queria deixar isso aí, aonde eu vou 1179 

poder procurar esse relatório, e do Cristiano... Muito obrigado!”. Dada a palavra à 1180 

Secretária Fabiana: Dona Maria Aparecida, eu agradeço, né, as demandas que a 1181 

senhora trouxe, pontuou, mas eu falo que toda história ela tem dois lados. A Sra. 1182 

trouxe o seu lado e agora eu preciso avaliar também o outro lado, né. Foram feitas 1183 

muitas pontuações, vou pedir sim pra sra. registrar isso por escrito, porque eu 1184 

preciso apurar, né?! Foram muitas informações passadas, e agora que está sendo 1185 

trazidas para mim, então acho que o meu objetivo aqui como secretário de saúde é 1186 

fazer essas apurações, né, porque o que eu vejo realmente são muitos pacientes 1187 

elogiando em relações a esse atendimento médico, nós sabemos que a gente não 1188 

agrada todos, né, muitos gostam do atendimento, outros não, o que é direito de cada 1189 

um. Eu entendo perfeitamente. Mas eu vou pedir para a senhora registrar. Então 1190 

gostaria até depois pegar o seu contato, nós vamos formalizar isso para a gente 1191 

poder apurar essas informações, tá?! Em relação em relação ao hospital, eu não sei 1192 

se foi evangélico, né, que a senhora citou, deixa eu pontuar algumas questões, 1193 

porque eu falo que muitas coisas acabam caindo sobre a Secretaria de Saúde.  Hoje 1194 

o Hospital Evangélico, eu tenho com ele praticamente um credenciamento, né?! O 1195 

que que eu credenciamento hoje, hoje a responsabilidade praticamente da cirurgia 1196 

de alta complexidade ela é feita pelo Estado, mas o que que o Município faz?! Só 1197 

para vocês entenderem, né?! Existem responsabilidades do Município, do Estado e 1198 

da União. Então hoje cirurgias de alta complexidade, cardíacas, ortopédica, entre 1199 

outras, seriam de responsabilidade a nível de outras esferas. Então o que que nós 1200 

entendemos hoje?! Hoje a demanda ela está muito grande quando você encaminha 1201 

para outros locais, né, inclusive Belo Horizonte. Então o Município ele faz esse 1202 

credenciamentos, né?! Isso é, existe previsão legal para isso, entendendo que existe 1203 

uma demanda, uma necessidade, através de nossas credenciamentos. Então hoje 1204 

nós temos alguns hospitais, então só para você entender, o que que contempla esse 1205 

credenciamento, tá, primeiro, antes de encaminhar o paciente para o hospital é 1206 

exigido o risco cirúrgico, e quem é responsável por fazer é o Município, então o 1207 

Município faz o risco cirúrgico antes de qualquer coisa, e encaminha essa guia de 1208 

cirurgia e esse paciente para o hospital. O hospital que é responsável, tá falhando, o 1209 

hospital ele é responsável por fazer agendamento do médico, não faço 1210 

agendamento de nada, Secretaria de Saúde não faz. A guia chega até o hospital 1211 

para os médicos responsáveis. Em alguns casos, não é que passa no médico 1212 

errado, o paciente precisa voltar porque?! Porque nós fazemos um risco cirúrgico e 1213 

ele é padronizado, só que na avaliação, o médico ele entende, muita das vezes, que 1214 

existe alguma necessidade, uma outra demanda, que precisa complementação de 1215 

exames, pré-anestésico, volta com esse paciente. Por esse motivo. Então às vezes 1216 

não é porque o médico foi agendado errado. Então o hospital é que faz isso, nesse 1217 

processo, no último credenciamento nosso, olha o que que aconteceu, esse é uma 1218 

articulação que nós estamos fazendo com o novo agora, concorda comigo?! Que a 1219 

gente encaminha para lá, risco cirúrgico tem validade seis meses, e ficava no 1220 

hospital, que a gente encaminhava as demandas, a gente ia cobrando, e ficava no 1221 
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hospital, e acabava acontecendo isso, vencendo esse risco, e o paciente tem que 1222 

refazer. Então essa, esse é um credenciamento novo, e esse é um dos pontos que a 1223 

gente discute com o hospital, porque para tentar realizar, dentro daquele período do 1224 

risco cirúrgico. Porque realmente gera um custo muito grande ter que refazer esse 1225 

risco cirúrgico. Nós temos esse entendimento. Por isso que nós fizemos esse 1226 

alinhamento com esse novo credenciamento, que era algo que estava acontecendo, 1227 

né?! Eu acho que tiveram até a mudança da gestão, eu tive algumas reuniões do 1228 

hospital, né, eu falo que representantes teve até na Secretaria pra gente fazer esse 1229 

alinhamento, porque a gente sabe da importância disso, tanto o paciente, né, 1230 

quando a encaminhado o paciente, ele acredita que passou na parte médica ele vai 1231 

executar cirurgia em breve, eu entendo isso e fica naquela esfera então esses 1232 

alinhamentos eles foram construídos, né, com os novos credenciamentos. Então só 1233 

reforçando que quando é direcionado para o hospital que faz o agendamento.” A 1234 

Vereadora Daniela se manifestou: “Então em relação ao risco cirúrgico nós vamos 1235 

ter... assim... não vamos ter tantos problemas como da Maria Aparecida?! Que coisa 1236 

boa! Nós vamos prorrogar Audiência Pública. Vou chamar os meus colegas 1237 

parlamentares para fazer o uso da fala. Será prorrogado em 30 minutos.”. Passada a 1238 

palavra à Vereadora Edme Oliveira: “Boa noite a todos! Eu quero cumprimentar aqui 1239 

na pessoa da Daniela, cumprimentar meus colegas parlamentares e parabenizar a 1240 

Daniela, né, por essa audiência, isso é muito importante! Eu quero também 1241 

agradecer aqui os profissionais de saúde. Eu quero agradecer sim, porque, por 1242 

muitas vezes, eu vou falar de mim, não vou falar das outras pessoas, mas vou falar 1243 

de mim, que eu sempre fui bem tratada, e outra coisa, existe, claro que existe 1244 

pessoas que tem várias reclamações, tá correto, tem que vim reclamar mesmo, tem 1245 

que falar, porque, senão, a gente não vai saber, né, para estar resolvendo a 1246 

situação. Tem que falar mesmo. Mas eu agradeço aqui o seu Jaci, né, que ele fica 1247 

ali no transporte, sozinho, me parece, né, Sr. Jaci. E ali ele faz um trabalho 1248 

espetacular. Que Deus abençoe a vida de vocês, tá?! E quero também aqui, é, 1249 

perguntar para Fabiana, porque que até hoje não foi feito a divisória lá no PSF 1250 

Branco, a divisória lá na varanda. Fabiana porque ali os profissionais eles não têm 1251 

liberdade nem para almoçar. Então precisa ser feita essa divisória lá. Aí eu gostaria 1252 

de saber se vocês vão providenciar isso.”. Em resposta a Secretária de Saúde disse: 1253 

“Edme, eu até Gostaria de reforçar que logo quando nós fizemos, né, a mudança de 1254 

ESF, que quando identificamos isso, nós fizemos uma C.I.. Então na verdade essa, 1255 

C.I. está no Obras. Então quem vai conseguir direcionar e responder para você é a 1256 

Secretaria de Obras.”. A Vereadora Edme continuou: “Ok! Muito bom! Mas o Márcio 1257 

não veio, né. Mas depois a gente mandou um ofício para ele, né, Daniela?! E eu 1258 

gostaria também, ou a Eliane, ou a Fabiana, pudesse me responder também o 1259 

porquê que os pais não podem acompanhar os seus filhos quando vão ser atendido 1260 

no dentista. Os pais não entram, não pode entrar. Eu já recebi várias reclamações e 1261 

fiz até um ofício e mandei para vocês. Deve ter uns 12 dias.”. A Secretária Fabiana 1262 

respondeu: “Edme, eu vou verificar isso para você, talvez não nesse momento, né, 1263 

eu não consiga responder. Porque você tá trazendo essa informação para mim 1264 

agora, né, e precisamos entender qual que é o critério aí que a equipe de Ontologia 1265 

ela está utilizando, tá?! Então assim, o ofício ele não chegou para mim ainda, não 1266 

me recordo de ter específico sobre isso. Mas eu vou apurar para você, tá?! E fazer 1267 

essa resposta.”. A parlamentar Edme agradeceu: “Ok! Muito obrigada!”. A vereadora 1268 
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Samantha Bleme iniciou suas explanações: “Boa noite a todos! Cumprimento a 1269 

mesa, na pessoa da presidente, senhora vereadora Daniela. Parabenizo a Comissão 1270 

por esse espaço de diálogo tão importante para a comunidade. Parabenizo a 1271 

presença dos profissionais aqui, e de toda a população presente! Vou trazer primeiro 1272 

o esclarecimento que o Vereador Rogério citou. Quando houve o rompimento da 1273 

Vale, foi votado dentro da Assembleia Legislativa, a distribuição de uma verba para 1274 

todas as cidades mineiras. Então essa distribuição ela seria dada pelo número 1275 

populacional. Mário Campos, por ser uma cidade pequena, ficou com o equivalente 1276 

a um milhão e meio, dependendo, devido ao tempo que essa verba demorou para 1277 

chegar, ela arrecadou alguns juros, chegou em torno de um milhão, e um pouco... 1278 

um milhão e novecentos mil. Na época, foi feito ainda uma enquete na rede social, e 1279 

foi dialogado com os vereadores que esse valor ele seria destinado para a 1280 

construção do ESF Branco, que a gestão passada já teria deixado um projeto 1281 

pronto, mas que dependia de uma questão do terreno. Que que aconteceu 1282 

posteriormente?! Veio o projeto de... da.... esqueci o nome agora... não é 1283 

reestruturação... Mas... quando teve o projeto da Vale reconstruir, né, vou falar 1284 

assim que eu esqueci o nome aqui agora. Oi?! A reparação. Muito obrigada! Mário 1285 

Campos, como todas as cidades da bacia, tinham direito a apresentar projetos que 1286 

foram feitos tanto pelas comunidades, quanto pelas Prefeitura. A Prefeitura de Mário 1287 

Campos protocolou na questão da área da saúde, a reforma do posto 24hs, a 1288 

reforma do posto Amarelo, a construção do ESF branco, e a construção do SF 1289 

Verde. Já está por ordem de prioridade, disponíveis no site da Fundação Getúlio 1290 

Vargas, a reforma das duas unidades de saúde. As outras duas construções, o 1291 

projeto ainda será construído, para depois ser aprovado junto ao Comitê 1292 

Compromitente. Então, não há ainda uma previsão para construção das duas 1293 

unidades. Esse é a questão da reparação da Vale dentro do Município. Como eu 1294 

citei a questão da reparação, e aí os projetos que Mário Campos apresentou, eu 1295 

gostaria, inclusive, de fazer uma pergunta com relação a isso. Porque o Município de 1296 

Mário Campos, ele está previsto no Projeto de Fortalecimento da Atenção Primária 1297 

Básica, é... um valor de trezentos e vinte mil reais, para o Município de Mário 1298 

Campos. E o plano de aplicação do recurso apresentado pela Prefeitura de Mário 1299 

Campos, ele contém dois veículos de passeio, quinze ar condicionados, vinte e 1300 

cinco computadores, quatro poltronas hospitalares reclináveis, três elétrons... é 1301 

eletrocardio... Eletro, né, o aparelho de fazer elétro, que totaliza aí o valor destinado 1302 

ao Município de Mário Campos. Eu fiz questão de abrir o projeto de todas as cidades 1303 

da Bacia do Paraopeba, e me chamou atenção porque, por exemplo, é, outra 1304 

cidades, e até cidades maiores, com condições financeiras muito melhores do que a 1305 

nossa, apresentou o pedido, por exemplo, que me chamou muita atenção, para 1306 

desfibriladores com os seus carrinhos de parada, apresentou a compra de balança 1307 

antropométricas, equipamentos como fita, medidor de gordura, para questão do 1308 

acompanhamento com a gordura, da nutrição, e isso não foi feito pela cidade de 1309 

Mário Campos. Então eu gostaria, como minha primeira pergunta, é de saber por 1310 

que que foi construído um plano onde se coloca ar condicionado, computador, mas 1311 

não se coloca, de fato, é, equipamentos que vão, de fato, atender a população do 1312 

Município de Mário Campos. Essa é minha primeira pergunta. Ainda com relação ao 1313 

plano, nós temos o bloco de custeio, que está previsto a contratação de um 1314 

enfermeiro, de um psiquiatra, um psicólogo, um farmacêutico e um pediatra. Como 1315 
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se dará a contratação, né, destes profissionais?! Que tem um plano para ser 1316 

executado por um período de três anos dentro do Município. Vai se dar num 1317 

processo seletivo?! Ainda dentro disso, para fechar, o bloco de custeio também 1318 

contempla, no valor de r$ 2.965 (dois mil, novecentos e sessenta e cinco reais), 1319 

anual 35 (trinta e cinco) mil, é, materiais para curativos de áreas específicas, que é 1320 

aquele, o curativo de situações que não fecham muito, que é o que a gente está 1321 

tendo agora, que é um machucado recorrente no Município. Eu posso pedir para 1322 

responder essa questão e depois eu passo para algumas outras que eu tenho aqui? 1323 

Pode?! Muito obrigada!” A Secretária de Saúde respondeu: “Samanta, comprimento 1324 

você! Agradeço aí pela pergunta, que é uma forma também de esclarecer, e a 1325 

população entender como foi construído esses projetos, tá?! Ele foi construído com 1326 

a equipe da atenção básica, então eles participaram durante todo o processo, desde 1327 

o levantamento, do mapeamento, que foram várias etapas, inclusive esse, que foi do 1328 

APS investimento, que é o primeiro projeto que você citou. Então ele foi construído 1329 

junto com a equipe da assistência, tá?! Foi quando que eles sugeriram, né, e 1330 

trouxeram alguma algumas demandas, para conseguir aí ter esse aporte direcionado 1331 

para atenção primária. Então teve a participação da assistência, inclusive, das 1332 

enfermeiras. Assim como também os outros três projetos, que ele é para custeio. Eu 1333 

até vou passar a palavra um pouquinho para Eliane aqui, que ela está 1334 

acompanhando comigo diretamente. Que aí vai finalizar as respostas, pode ser?!”. A 1335 

Sra. Eliane se manifestou: “Samantha... Boa noite! antes de responder, você quer 1336 

que eu falo um pouquinho de cada um dos projetos? Ou não necessariamente?! Só 1337 

sobre o edital, né?!”. A Vereadora Sammantta disse: “Não, só sobre esse do edital”. 1338 

A Sra. Eliane continuou: Ok! Na verdade, a contratação dos profissionais ela será 1339 

feita por processo seletivo, né?! E já está em fase de elaboração, tá?! Nós já 1340 

publicamos, né, a nomeação da Comissão, que é a Comissão Organizadora. Já foi 1341 

publicado no Diário Oficial, e... é... na verdade, o plano, né, o plano de trabalho dos 1342 

projetos, ele passou por uma última alteração, né, pelos SES, após essa alteração. 1343 

esse plano ele será né passado pela aprovação do Conselho, e, após isso, é, o 1344 

edital ele já está em fase de construção, após aprovação do Conselho, enviado ao 1345 

SES, nós iremos já, né, publicar o edital. Que aí começa a fase aí da contratação 1346 

desses profissionais. Eu falei sobre alteração desse plano, né, o porquê que foi feito 1347 

alteração do primeiro plano que foi enviado?! É... nós tivemos que alterar porque 1348 

tivemos algumas, é... aumento, né, no plano de cargos e carreiras, um aumento do 1349 

salário do plano de cargo e carreiras do Município, por esse motivo foi preciso enviar 1350 

novamente, né, um segundo plano para aprovação e reconhecimento, aí, do SES.”. 1351 

A vereadora Sammannta disse: “Tá! Só para ficar claro, então, oh, Fabiana, quando 1352 

você diz que a questão dos equipamentos para o fortalecimento da atenção primária 1353 

ele foi construído com a com a equipe de enfermagem, a demanda que a 1354 

enfermagem tinha era de computador, era de ar condicionado?!”. A Secretária de 1355 

Saúde respondeu: “Sammantta, o investimento ele vê específicos para a atenção 1356 

primária. Então, quando você fala de investimento, para rede ali da assistência, 1357 

então naquele momento, foi a demanda que eles identificaram, né, isso praticamente 1358 

foi mais de um ano atrás, e quem tá responsável até para executar não é um 1359 

Município. Quem tá responsável por executar, né, é a própria, né, acho que é a vale 1360 

que vai fazer a compra de todos esses equipamentos. Então foi a demanda que eles 1361 

apresentaram naquele momento.”. A vereadora Sammantta disse: “Eu acho bacana 1362 
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o plano ter sido construído junto com uma equipe, mas, de fato não atende a 1363 

população, né?! É, a gente tentou fazer aí uns diálogos, e realmente não 1364 

participamos. Pra terminar aqui, eu só queria trazer algumas pontuações. Não vou 1365 

me adentrar no posto vermelho, né, no ESF vermelho. Porque o Márcio, de Obras, 1366 

não tá aqui para responder. Só gostaria de pontuar que enquanto Comissão nós já 1367 

fizemos quatro requerimentos solicitando data para que a licitação aconteça. 1368 

Porque, para pontuar, o ESF vermelho ele foi um posto que ele foi licitado, mas a 1369 

empresa abandonou a obra. Então nessa gestão, ele é da gestão passada, nessa 1370 

gestão não houve um dia de canteiro de obras funcionando, e permanece assim até 1371 

hoje. Inclusive, nós fizemos uma visita, e tivemos que apontar e solicitar que buracos 1372 

abertos pela outra, pela empresa, fosse fechados, que estava colocando em risco a 1373 

vida das crianças. Eu vou pontuar a questão do telefone, porque o telefone ouve 1374 

uma mudança agora no Município, passou para um plano que ele funciona via 1375 

internet, nós sabemos como a Internet funciona no nosso Município, choveu não tem 1376 

internet, ventou não tem internet. Então, há uma reclamação muito grande da 1377 

população, com relação a não conseguir acessar o telefone da Prefeitura. Criaram-1378 

se agora um monte de ramal, não existe mais você ligar diretamente para o seu 1379 

posto de saúde, existe você ligar para uma Central, ser transferido, contar com a 1380 

ligação não cair no meio desse caminho, entendeu?! E te atender. Por exemplo, na 1381 

segunda-feira agora, o posto de saúde, o telefone do Posto Vermelho não estava 1382 

funcionando até as dez para as nove da manhã. Vou pontuar, o bairro funil e o Vila 1383 

da Serra, que não estão próximos ao ESF Vermelho, eles têm o direito de marcar 1384 

consulta do médico via telefone, porque, senão, eles têm deslocar muito cedo para a 1385 

fila. Mas a fila continua correndo com a reta um e a reta dois, então quando o 1386 

pessoal conseguiu acessar o telefone da unidade, às dez para as nove da manhã, 1387 

não tinha mais senha disponível para que o pessoal do Funil e do Capão 1388 

conseguisse fazer agendamento consulta, então o telefone ele tá causando uma 1389 

situação que tá gerando muita e muita reclamação dentro do Município. Esse 1390 

telefone ele precisa ser revisto, né?! Tem alguma coisa pontuar sobre ele?”. Em 1391 

resposta, a Secretária disse: “Sammantta, é uma demanda que realmente eu vou 1392 

levar para Secretaria de Administração, que quem faz todos esses processos não é 1393 

a Secretaria de Saúde, é a Secretaria de Administração. Então a gente fica aqui, 1394 

deixa, né, essa demanda, e vou levar isso para a Secretária de Administração.”. A 1395 

vereadora Sammantta voltou às suas explanações: “Tá! Outra coisa que eu queria 1396 

perguntar, é se o Município no momento não dispõe de potinhos para exames de 1397 

urina e fezes. E aí eu vou até relatar algo que passou comigo, porque meu menino 1398 

fez exames hoje, então, a agente saúde foi na minha casa levar o pedido, né, a 1399 

marcação do exame, e ela falou assim “Você tem que passar lá no laboratório para 1400 

poder pegar o seu potinho para fazer exame.”, claro, eu tô vindo para cá todo dia, eu 1401 

posso passar lá e posso pegar, mas o morador tem que sair lá do Funil, lá do 1402 

Capão, ou de onde que ele tiver, para ele ir no laboratório pegar um potinho de 1403 

exame, para ele voltar depois para ele entregar?! O Município tem que fornecer esse 1404 

potinho, entendeu?! E hoje eu ainda passei por uma situação, que o meu, o do meu 1405 

menino era aquele exame mif de três dias, então vou ter que voltar lá, eu passei 1406 

para pegar o potinho, aí a moça me deu, me deu um só, porque ela não tinha, aí eu 1407 

voltei lá hoje com o exame, a moça me deu outro potinho, com o coiso, para voltar 1408 

três dia depois. É a situação que acontece não só comigo. É só para ir... foi falado 1409 
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aqui uma questão, de quando a Secretaria de Saúde ela é solicitada, está dentro 1410 

das suas funções visitar a casa das pessoas, e fazer reuniões, quando ela é 1411 

solicitada. Aí agora, eu queria fazer uma pergunta, numa situação que ocorreu no 1412 

Funil, e que me gerou uma dor de cabeça muito grande, porque foi solicitado pela 1413 

Secretaria de Saúde do Município uma reunião com lideranças do bairro Funil. E aí, 1414 

ficou aquela confusão assim, aí vem na Sammantta, “Sammantta, quem é liderança 1415 

que no bairro do Funil? Quem que a gente convida para a reunião?”. Eu sou curta e 1416 

grossa, ou vocês abrem o convite para todo mundo, ou vocês não fazem essa 1417 

reunião. Porque senão depois vai dar briga, de dizer “mas por que você chamou 1418 

Fulano e não chamou Ciclano?”, entendeu?! Então eu queria saber, é também 1419 

procedimento da administração, marcar reuniões nas casas das pessoas, inclusive 1420 

uma das pessoas é uma Conselheira da Saúde, então marcar reuniões nas casas 1421 

das pessoas?! Só para a gente saber as funções aí.”. E por que que elas foram 1422 

feitos, marcadas dessa maneira, e não num diálogo aberto, o convite aberto para 1423 

toda população. É uma pergunta. Tô acabando, tá, gente?” Pode! Tô esperando.”. 1424 

Em seguida, a Secretária Adjunta, Eliane, respondeu: “Sammantta, é, com relação a 1425 

essa reunião, eu vou responder porque foi eu, fui eu que articulei, né, junto a 1426 

moradora, essa reunião ela saiu aqui, né, de uma audiência, por uma moradora lá 1427 

do Funil, então ficamos de articular com ela uma reunião para levantar demandas lá 1428 

região, né, demandas específicas da Saúde lá da região do Funil. O que que foi 1429 

conversado com essa moradora? “Convide alguns representantes”, porque se 1430 

chamar todos os moradores, vocês concordam comigo, que não terá um tempo de 1431 

fala, né, não conseguimos abordar de fato, é, toda demanda específica que ela tem 1432 

para trazer para gente, então “convide um representante”. O que seria isso?! Um 1433 

representante de cada casa, né, porque só assim a Fabiana, enquanto a Secretária 1434 

de Saúde, né, e demais servidores, conseguiriam, naquele momento, dar resposta 1435 

necessária, né, para aquela demanda, que que fosse trazer para gente em reunião. 1436 

A conversa, né, foi sobre, é, trazer representantes, né, de cada casa, não chamar 1437 

todos familiares. Não lideranças.”. A parlamentar Sammantta retomou: “Eu faço a 1438 

sugestão que as próximas reuniões elas sejam abertas, porque a gente tem que 1439 

trabalhar também com a transparência, para tudo. E o cidadão, ele tem ali a 1440 

oportunidade de optar por ir ou não ir, né?! Principalmente quando se trata da saúde 1441 

do Funil, que é um bairro atingido, que a gente já vem conversando sobre isso há 1442 

bastante tempo, e a demanda lá não é pouca. É muita! Só para finalizar minha fala, 1443 

eu vou trazer uma demanda que a Fabiana já tomou ciência. Eu sei que eu tô 1444 

travando o tempo todo, mas é muita coisa. Eu recebi hoje um print, de uma situação 1445 

que foi relatada para Fabiana. E aí eu queria trazer a questão aqui, porque eu 1446 

consigo compreender que o 24hs, ele não é ele não está apto, e nem deve, por se 1447 

tratar de um posto, né?! A gente já, já falou. Muitas pessoas confundem 24hs com 1448 

uma UPA, e essa não é a função do 24hs. Ele não é uma UPA! Ele é um poço que 1449 

ele permanece aberto para ter uma sala de estabilização, e ali permanece um 1450 

médico para isso. Mas ele não é obrigado a dar atestado médico. Aí hoje, passaram 1451 

aí uma situação em que o doutor Sidney não pode comparecer na consulta, lá no 1452 

posto. E aí, esses moradores eles foram encaminhados para o atendimento depois 1453 

de passar lá na triagem. Eles foram encaminhados para um atendimento no posto 1454 

24hs, passou pela médica, tá aí relatado o nome da médica no seu telefone, 1455 

Fabiana. E a médica falou “não dou o atestado médico, resolve lá com a recepção, 1456 
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que isso não é minha função.”, e aí ficou aquela situação assim, o paciente 1457 

inicialmente ele procurou quem poderia dar a ele um atestado médico, e entender a 1458 

complexidade do caso dele, que era o Dr. Sidney. Então, se ele não foi atendido 1459 

pelo Dr. Sidney, mas ele foi encaminhado para o 24hs, eu acho que faltou um 1460 

diálogo, para que essas pessoas tivessem acesso a esse atestado médico. 1461 

Inclusive, uma das pessoas é funcionária do Município, e ela relatou “Sammantta, 1462 

enquanto funcionário do Município, se eu não apresentar um atestado médico, eu 1463 

vou ter o meu dia cortado, porque eu tive um, até que o médico comunicou que não 1464 

veio, até que eles foram transferidos para cá, era uma hora da tarde, mas ela 1465 

trabalha até cinco. Então ela ganhou um ates... uma notificação de horas, e ela não 1466 

tem, não vai ser atendida até as cinco. A Fabiana tem conhecimento dessa situação. 1467 

Vai poder ser feito alguma coisa para essas pessoas?! Um contato?! Para poder dar 1468 

a esse paciente um direito do atestado médico dele? Visto que, por exemplo, o caso 1469 

relatado é uma infecção de urina grave. Onde que a pessoa relatou sentir muitas 1470 

dores e não consegui acessar o trabalho por causa dessa situação. Por fim eu 1471 

encerro a minha fala aqui. Muito obrigado! Desculpa!”. A Secretária de Saúde 1472 

respondeu: “Sammantta, eu tomei ciência do fato às dezesseis e trinta e três, foi 1473 

quando a paciente encaminhou no meu WhatsApp, é, esse relato, e essas 1474 

informações, tá?! A partir disso, até respondi ela por mensagem, porque eu não a 1475 

conheço, que eu iria entrar em contato com ela amanhã, porque já estava no 1476 

finalzinho do expediente. Estavamos vindo aqui para audiência. Iria entrar em 1477 

contato com ela. Por que? Mediante a isso gente, eu tenho que registrar, e 1478 

encaminhar para o RT. Quem responde por parte médica, é o médico! É o RT! 1479 

Agora, em relação a atestado, isso é conduta médica, eles tem respaldo nisso pelo 1480 

CRM, a gente não consegue fazer nenhuma mudança, nem eu como Secretário de 1481 

Saúde, que está contratando o profissional, fazer nenhuma, digamos assim, 1482 

cobrança em relação a isso, até porque, no próprio atendimento, ele tem critérios. 1483 

Quais critérios que ele utilizou?! Eu não sei, porque eu não estava lá, eu não vi o 1484 

atendimento. Por isso é que eu encaminho para o Dr. Rodrigo, que ele apura, ele 1485 

verifica, para ver realmente, pra dizer se cabia, ou não, atestado. Então, recebi as 1486 

dezesseis e trinta e três. Até conversei com a vereadora Ludmila, né, Ludmila?! 1487 

Então, só amanhã que eu vou realmente entrar em contato, registrar, encaminhar, 1488 

para poder verificar, né, e ter esse retorno, tá bom?!”. A Vereadora Daniela 1489 

prorrogou por mais quinze minutos a Audiência, e disse: “Estamos chegando ao 1490 

final, não podemos encerrar sem acabar de apontar, né, os pontos aqui, alguns 1491 

específicos, ainda ficaram algumas perguntas. Vamos ser bem breve nas respostas, 1492 

para que a gente, né, não, não demande mais tempo, aí, e encerre mais rápido essa 1493 

audiência.”. Dada a palavra à vereadora Ludimila, assim se manifestou: “Bom, 1494 

devido ao tempo, eu vou ser bem breve aqui com algumas questões, eu só não 1495 

queria deixar de reiterar a questão do telefone da Prefeitura, que não é uma 1496 

demanda da Secretaria de Saúde, ela é uma demanda geral. Nós estávamos até 1497 

dialogando a respeito disso, porque são vários munícipes que tentam entrar em 1498 

contato e não conseguem. E aí, às vezes, fica aparecendo “Ah, não consigo falar na 1499 

Secretaria.” mas nós conseguimos perceber que ele é um problema geral, não é na 1500 

Secretaria de Saúde, é em todos. E às vezes a gente acaba assim, a população 1501 

procura pelos vereadores, porque assim, eu não ter autorização para passar o 1502 

telefone de vocês, então a gente acaba tendo que mediar determinada situações por 1503 
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conta disso. Fabiana, eu só queria deixar registrado uma situação que me foi 1504 

solicitada pela Vanessa, de Bom Jardim, que você a conhece, né, fez parte do 1505 

Conselho Municipal de Saúde. Mas ela pediu simplesmente para deixar isso 1506 

registrado, uma vez que ela não pode estar conosco, por precisar estar com a filha 1507 

dela. Segundo ela pediu para registrar, “relato de uma mãe, com filha portadora de 1508 

paralisia cerebral, acamada”, segundo ela, foi com a filha para Belo Horizonte, em 1509 

uma van, em que a cadeira de rodas foi colocada nessa van pela parte de trás com 1510 

a paciente, porém a mãe necessitou entrar pela porta lateral da van, e sem acesso a 1511 

filha dela que ficou pela parte de trás. Segundo ela, caso fosse necessário agir 1512 

rapidamente diante de qualquer circunstância, ela não tinha esse acesso a filha. O 1513 

que seria algo complicado, grave, né?! E, ela pede para relatar, também, que é uma 1514 

van que balança muito, e que, durante três dias posteriores, a sua filha apresentou 1515 

fortes dores, gemendo durante esse período. Então ela pediu para deixar essa 1516 

situação registrada, para que situações futuras, que esse atendimento através dessa 1517 

van, ele fosse repensado, tá?! Fabiana, e demais membros da Comissão, nós 1518 

sabemos aqui, que nós temos assim uma série de outros assuntos da área da saúde 1519 

para a gente colocar, nós temos algumas demandas aqui do 24hs, do ESF Vermelho 1520 

também, são várias demandas que eu vou pontuar, porque eu acredito que não vai 1521 

ser possível dialogarmos sobre ela, mas para que elas fiquem registradas, tá ok?! 1522 

Então assim, seria a questão da falta de saco de lixo branco para material 1523 

contaminado, porque parece que está sendo licitado, e o material tá sendo 1524 

descartado em sacos pretos, mas que está sendo avisado para o pessoal da 1525 

limpeza que o descarte precisa ser diferente. Mas eu acho que é algo bem sério, 1526 

porque acaba que isso pode se confundir ali. A questão do ar condicionado do 24hs, 1527 

que ele não consegue refrigerar todo o espaço da unidade. Porque mesmo sendo 1528 

um ar bom, é um local de grande circulação, de abertura, o local fica aberto. Não 1529 

atende. A questão das medicações, essa Fabiana, eu gostaria que pelo menos você 1530 

deixasse registrado, porque parece que tem faltado medicações no 24hs, e que 1531 

precisa haver troca com outros Municípios. Então, acho que isso é uma situação um 1532 

pouco delicada. Eu queria que você registrasse isso. E, a vereadora Daniela 1533 

mencionou no início dessa audiência, a respeito da falta de medicamentos, que eu 1534 

tenho aqui registrado das nossas visitas: Amoxicilina com clavulanato, Amoxicilina 1535 

comprimido, cefalexina e Simeticona. Pra, pelo menos dar uma explicação para a 1536 

gente, do porquê que esse medicamento ele está faltando, se é uma questão com 1537 

os laboratórios, o que que é que tá acontecendo, para que a gente deixe isso 1538 

registrado. No 24hs, o que nos foi repassado é que quando falta o medicamento, o 1539 

responsável pela Unidade ele precisa sinalizar para o Executivo tentar resolver, mas 1540 

às vezes não consegue. E é preciso essa permuta, não sei se o nome correto seria 1541 

isso, com outros Municípios. Inclusive, eu deixo aqui até uma pergunta minha, que é 1542 

em relação hoje, quem responde pela Unidade 24hs. Com a saída do antigo, do 1543 

antigo coordenador da unidade, quem hoje está respondendo?!”. A Vereadora 1544 

Daniela ponderou: “Eu vou fazer um complemento a essa pergunta da vereadora 1545 

Ludmila. Eu gostaria, também, quem coordenando a zoonoses, e a coordenação da 1546 

enfermagem, porque, pelas visitas que nós fizemos, parece que é uma única 1547 

pessoa. Então, eu faço esse complemento.”. A Vereadora Ludimila continuou: 1548 

“Ótimo, e, Fabiana, assim para a gente fechar esse bloco aqui, é, eu sei que o 1549 

tempo realmente está muito apertado. E são muitas demandas e muitas questões. 1550 
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Mas em relação, parece que uma enfermeira ela está de férias, né, e outra saiu, ou 1551 

vai sair, então seriam duas a menos na unidade, o que eu acredito que vai prejudicar 1552 

o atendimento ali na unidade 24hs. E a demanda de um gerador para essa unidade, 1553 

se você tem algum encaminhamento já em relação a isso.”. A Secretária de Saúde 1554 

respondeu: “Vou responder algumas questões aqui rapidamente, depois eu vou 1555 

passar a palavra para Aline, que ela vai poder esclarecer de forma mais específica. 1556 

Em relação a coordenação do 24hs, tá, ele era coordenador administrativo, então, 1557 

quem responde pela Unidade hoje é, temos um uma coordenadora, uma RT na 1558 

verdade, da enfermagem, temos um RT que é médico, que isso é necessário, né, 1559 

tanto o Conselho Regional de Medicina, como o Coren, ele exige. Existe um 1560 

Coordenador Geral, e ele está, né, que a Silvia, a coordenação dela, porque o cargo 1561 

dela de coordenação de políticas públicas, atenção primária e 24hs. Então, ela 1562 

responde pelo 24hs de maneira, né, acima. A coordenação da vigilância em saúde, 1563 

ela já está em processo de contratação, tá? É porque, na verdade, não, é porque 1564 

toda demanda ali, na verdade, ela é direcionada para Secretaria. Então existe uma 1565 

demanda muito específica, a gente consegue dar o aporte ali. A gente fica com uma 1566 

referência. Só que lá tem setores que tem, né, são, tem setores específicos ali, que 1567 

eles conseguem resolver, então tem uma equipe, por exemplo, de zoonose. Que o 1568 

Kleber responde por ela, a veterinária responde pelo setor dela.”. A vereadora 1569 

Daniela se manifestou: “Eu tenho que te interromper, que o Cleber está de férias.”. A 1570 

ASecretária continuou: “Sim. Mas mesmo assim o serviço precisa caminhar. Pensa 1571 

comigo... se o secretar... desculpa... né, então o serviço, na verdade, ele continua, 1572 

porque o serviço ele não acontece, não é planejado de um dia para noite. Existe um 1573 

planejamento já, de visita, de rotina, de ações, que independente se a pessoa de 1574 

referência está ali ou não, ele precisa continuar. Por isso que é reportado para 1575 

Secretaria de Saúde se existe alguma demanda em específico, tá?! Do coordenador, 1576 

porque hoje, ela está afastada, né?! E feirista, tá, o Daniela?! Foi muito bom você 1577 

pontuar porque nós estamos em processo de contratação, o que eu acho excelente. 1578 

Porque não tinha essa visão anteriormente, tá? Tanto profissional do plantonista, né, 1579 

porque com a saída da Silvana, que ela pediu para sair, como também um feirista 1580 

enfermeiro, que nós já temos, um técnico feirista. Agora a gente vai ter uma equipe, 1581 

é, um feirista,  da parte de enfermagem, né, lá no 24hs. Eu vou só chamar ela para 1582 

finalizar dos medicamentos, pode ser?!”. A vereadora Daniela disse: “Só 1583 

aproveitando essa pauta aí do feirista, eu gostaria de fazer uma pergunta aqui, em 1584 

relação, não ao 24hs, mas às unidades de saúde. Eu tenho... eu tenho que enfatizar 1585 

aqui, que no Amarelo, né, nesse último mês a enfermeira estava de férias, e ficou 1586 

sem fazer os exames de Papanicolau, porque não tinha especificamente uma 1587 

pessoa para fazer, né, então eu continuo fazendo, insistindo nessa demanda, 1588 

porque não é só o cargo da enfermeira, é o médico, é o técnico, é o auxiliar de 1589 

limpeza, é o Linha de Frente, que tá lá atendendo na, no atendimento às pessoas. 1590 

Então, são vários pontos que eu acho que tem que olhar, né, cuidadosamente, em 1591 

relação a essas coberturas de atendimento.”. A Secretária retomou: “Gostaria de 1592 

reforçar ,né, e talvez até fazer esse anúncio aí, que, talvez muitos não saibam, mas 1593 

nós temos agora, né, mais um médico no ESF Amarelo, que é do Programa Mais 1594 

Médico, que é a doutora Brenda, então tá chegando aí, né, para fazer esse aporte 1595 

junto com o Dr. Luiz. O que é muito bom, que nós temos uma demanda muito 1596 

grande no ESF Amarelo. Então, nós tivemos esse cuidado diferenciado, né, por 1597 
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causa da população, a gente vai conseguir sim ter esse apoio aí, de mais um 1598 

profissional. Em relação à parte da enfermagem, é importante reforçar que a 1599 

atenção primária ela trabalha com prevenção, com prevenção, ela é o planejamento, 1600 

então com essa parte de planejamento, eles conseguem se organizar agenda para 1601 

conseguir executar os procedimentos, tanto no período de férias, né, quanto os 1602 

períodos que eles estão aí. E, só pontuando, da grande importância quando se fala, 1603 

quando se fala aí do exame do preventivo, Papanicolau, né, um alerta aí para a 1604 

população, que, infelizmente, nós temos agenda semanal, Daniela. E nós temos 1605 

uma quantidade de faltas muito grande, por parte das pacientes. Nós estamos 1606 

praticamente com uma baixa muito grande, né?! A gente acompanha isso 1607 

semanalmente. Onde são encaminhados para Secretaria, né?! O cito, que é 1608 

encaminhado para o laboratório. Então, só reforçando que essa agenda ela é 1609 

semanal, e que, infelizmente, a gente tem uma falta muito grande.”. A vereadora 1610 

Daniela Pontuou: “Fabiana, uma resposta assim bem breve, porque a gente tá 1611 

vendo né que tá demandando o tempo mesmo. Em relação, volto na, a enfatizar, 1612 

essa questão da, da cobertura, né, do funcionário. Pelo Coren, eu não sei porque, 1613 

legalmente eu não tenho essa resposta para te falar, mas veio a me atentar aqui. É 1614 

legal uma enfermeira, uma unidade de saúde, ficar sem a presença da enfermeira. 1615 

Você sabe me falar? Você tem mais propriedade para falar!”. A Secretária 1616 

respondeu: “É porque, na verdade, a equipe, quando se faz o acolhimento, nela 1617 

passa pela equipe da enfermagem, só que, posteriormente, do técnico, então o 1618 

técnico ele consegue sim medir os sinais vitais, porque todas esses pacientes que 1619 

passam, eles vão passar no médico, então a gente consegue fazer essa triagem, né, 1620 

junto com a equipe do técnico. E a gente tem um suporte quando precisa sim, 1621 

também do apoio da parte da assistência da Coordenação, que consegue dar esse 1622 

apoio nas unidades, na ausência desse profissional, tá, que isso contempla no 1623 

cargo, tá, Daniela?! Só deixando reforçado aqui.”. Passada a palavra à  Sra. Aline: 1624 

“Boa noite! Meu nome é Aline, pessoal já me conhece, sou a farmacêutica do 1625 

Município. É, atuo hoje dentro do almoxarifado de saúde, o que acontece nesse 1626 

momento no cenário que não é uma realidade só nossa, infelizmente. Ontem eu até 1627 

recebi atualizações de cartas de empresas, né, aonde a justificativa para falta de 1628 

muitos insumos, é a pandemia. E durante esses meses a gente tem tentado outros 1629 

meios, né, para conseguir esses medicamentos que estão em falta, que estão com 1630 

demora de entrega da empresa, tem medicamento que a gente tem compra lá de 1631 

seis meses, que já foi conversado, que já foi dialogado que já pediu dilação de 1632 

prazo, que a gente já tomou todas as providências, e aí, conversando com a 1633 

advogada do Município, a gente viu a possibilidade de abrir novos meios de 1634 

aquisição desses medicamentos, já estão sendo providenciados, né?! Porque alguns 1635 

medicamentos foram frustrados. Hoje a gente trabalha com aquisição de 1636 

medicamento por dois meios, é o consórcio intermunicipal, que é o ICISMEP, e o 1637 

consórcio Estadual que é o SIGAF. E a gente tem alguns medicamentos que, 1638 

quando foram feito licitação, eles foram frustrados nos dois. Então  a ata venceu, e a 1639 

ata posterior, que foi ativada, os medicamentos foram frustrados por falta nas 1640 

distribuidoras. O pessoal tá em falta mesmo. A demanda tá muito grande. Hoje, 1641 

Amoxicilina, o único laboratório que está entregando é a Práti, e isso ta gerando uma 1642 

fila, quando a gente fez a compra, né?! A gente até alinhou de mudar a logística. 1643 

Porque a compra do medicamento hoje, ela é feita para três, quatro meses. E a 1644 
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gente vai mudar isso para cinco, seis. Antes do medicamento acabar, obviamente, 1645 

né, faltando ali uns dois meses para o término a gente já faz uma nova compra. Mas, 1646 

por causa dessa lista de espera que tem gerado na indústria, diante a relação de 1647 

antimicrobiano, a gente acertou que o melhor seria fazer essa compra por um 1648 

período maior. Continuar mantendo o prazo do pedido, porém fazendo em vez de 1649 

três, quatro meses, cinco e seis. Para a gente não ter mais esse problema com a 1650 

falta imediata.”. Passada a palavra ao vereador Rogério Prado: “Bom... É... As 1651 

perguntas que eu tenho, assim, as ponderações e as colocações que eu tenho, vou 1652 

deixar aqui. Como vai estar em ata também, depois a gente, se for o caso, 1653 

oficializando mais uma vez aí a Secretaria de Saúde. Primeiramente, eu quero aqui 1654 

falar sobre a questão do Circular Rota Saúde, foi sugerido aqui, né, de final de 1655 

semana, e tal, e etc., Bom, nós vereadores já participamos de reuniões lá na 1656 

Prefeitura Municipal, você lembra disso?! Quando foi construído a proposta de 1657 

passar no Tangará... passar no Maria Antonieta... no Balneário... no Capão. Nós 1658 

participamos de várias conversas sobre esse assunto, quando foi fazer a licitação, 1659 

essas questões de atualização de rota. Teve ofício, teve solicitação de vereadores 1660 

para rodar no final de semana, para ter mais horários e etc.. Então, a gente já tem 1661 

acompanhado isso de perto, a gente tem muitas demanda, e eu acho que assim, se 1662 

pegar todos os celulares dos vereadores e analisar as conversas com a Fabiana vai 1663 

ver que a gente sempre tem alguma demanda, né, Fabiana?! Que não conseguiu a 1664 

resposta na Secretaria, ou que tá atrasada há muito tempo, e a Fabiana, sempre na 1665 

sua maior presteza possível, ela consegue nos responder. Mas eu acho que era isso 1666 

que a Darliane queria dizer, não é interessante a gente ficar procurando Prefeito, 1667 

Secretário, para resolver coisas que a ponta já deveria ter resolvendo. Porque, 1668 

nesse sentido, parece que a gente tá buscando vantagens, parece que a gente tá 1669 

furando fila, parece que a gente tá buscando algumas ações que alguém deixou de 1670 

fazer lá na frente, que alguém que deveria estar lá na frente executando o estudo, aí 1671 

eu tenho que ficar aqui no WhatsApp da Secretária o dia todo, para aquilo que 1672 

alguém deveria ter feito e não fez. Há um tempo atrás, não foi com a Fabiana, mas 1673 

foi com a Secretária anterior, tinha uma paciente que tava aguardando uma consulta 1674 

com um psicólogo, tinha alguns uma tentativa de suicídio e tal, e aí eu fui questionar 1675 

a Secretária, e a Secretária não gostou do meu questionamento, eu bati o pé, e falei 1676 

que tinha que resolver. Quando a paciente foi atendida, ela foi hostilizada no posto. 1677 

Que não deveria ter procurado vereador, que não deveria ter feito isso, que tava lá, 1678 

e etc. e tal. Gente, se procurou a gente, e aí um critério que eu adoto e eu acredito 1679 

que nós aqui adotamos, é o seguinte: “tem quanto tempo que você protocolou esse 1680 

pedido lá e que você tá esperando?”, “Ah, tem uma semana.”, “Tem um mês.”. Tá... 1681 

então tem que aguardar um pouquinho mais. “Ah, não, tem seis meses.”, “Tem um 1682 

ano.”, “Tem dois anos.”. Aí já é preocupante! É porque alguém deixou de fazer o que 1683 

tinha que ser feito, ou, perdemos aí um convênio com o hospital, e etc., a gente não 1684 

fica sabendo. É... falta um pouco de Transparência nesse sentido. A outra colocação 1685 

que eu queria deixar, em um momento oporto, eu estive com a Secretária, conversei 1686 

com ela pessoalmente sobre o aumento de liberação de consultas pediátricas no 1687 

Município, né. A gente sempre tem reclamação de mães que apontam que não 1688 

estão conseguindo marcar a consulta com o pediatra do seu filho, nas unidades de 1689 

saúde do ESFs, porque tem uma fila. Inclusive, as orientações que elas recebem, 1690 

inclusive, mandam para a gente os prints, ou das ACS, que “Chega cedinho na fila, 1691 
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porque senão você não vai conseguir pegar a ficha para o seu filho.”. Que ano que 1692 

nós voltamos para pegar a ficha? Gente, eu lembro de pegar a ficha a minha avó, 1693 

Norberta Gomes de Souza, que está lá de cima olhando por nós, orandos por nós, 1694 

intercedendo por nós aqui trabalhando, ela ia para a fila de manhã cedinho, de 1695 

madrugada, vizinha da Beth lá, era vizinha da Beth, né, e ia para a fila cedinho, de 1696 

madrugada. Isso lá na fundação do Município, depois na gestão anterior do atual 1697 

prefeito, e aí a gestão passada conseguiu acabar com isso, de uma certa forma. Não 1698 

conseguiu aquela atuação que nós gostaríamos que fosse, mas melhorou e muito. 1699 

Mas, infelizmente nós voltamos para a fila, tanto para o pediatra, nós voltamos para 1700 

a fila para consulta com o clínico, para passar pela enfermeira. Assim, eu não sei 1701 

qual logística deixou de ser feita, e depois a Fabiana pode nos responder, que hoje 1702 

está tendo isso. Porque eu trabalhei na gestão passada dentro da Prefeitura, E essa 1703 

tinha todo tipo de reclamação,faltava remédio, a cirurgias atrasadas, não fazem 1704 

exame, etc., mas fila para pegar a ficha não tinha mais. Por último, não... Eu quero 1705 

deixar só isso mesmo. O restante... senão a gente vai estender demais, é bem 1706 

complicado, tem muitas ações, tem muitas coisas que a gente quer. Fabiana, eu 1707 

mais uma vez eu falo, que eu entendo que vocês disse isso na última audiência 1708 

pública, tentam fazer o melhor, mas não sei o que falta, é investimento, é gestão, é 1709 

autonomia?! Para que se execute as coisas. Sabe qual que é o meu sentimento de 1710 

verdade?! É que as coisas são travadas aqui. Para alguém vir cá pegar, levar lá, 1711 

fazer o pedido lá, para que fiquemos devendo uma obrigação. E isso, infelizmente, é 1712 

atrasar o andamento do Município. O Município tem que andar sozinho, indiferente  1713 

de quem tá na gestão em cima, indiferente quem tá no meio. A ponta precisa 1714 

caminhar. Então, esse é o meu posicionamento. Agradeço a todos vocês pela 1715 

presença, vocês que nos acompanharam, quem veio aqui que já foi embora, e quem 1716 

ainda continua, obrigado pela presença! E uma coisa que eu queria deixar: senhor 1717 

Eliel, gostaria que você falasse mais, meu amigo! Você sempre traz muitas questões 1718 

para nós, e um momento oportuno como esse, acho que você poderia falar um 1719 

pouco mais.”. Passada a palavra à Secretária Fabiana: “Vou finalizar aqui 1720 

rapidamente. Eu só gostaria assim de entender nesse ponto, eu gostaria de deixar 1721 

registrado, que eu quero essa demanda até de forma muito individual, e por 1722 

paciente. Porque eu tenho três pediatras no Município hoje. Eu dobrei os números 1723 

de consulta. Consulta praticamente você liga, você tem atendimento de Pediatria. 1724 

Atendimento de pediatra em toda semana, em todas as unidades de saúde. Então o 1725 

que nós fizemos, né, como combinado, Rogério, está sendo atendido. Então estou 1726 

muito surpresa, quando você traz isso. E eu gostaria, porque eu acho que isso é 1727 

importante para mim, quem é essa pessoa, quem é essa mãe que está tendo essa 1728 

dificuldade, porque eu quero apurar. Porque hoje, quando você vai na unidade, 1729 

quando você liga, você tem um atendimento. Ela é semanal. Antes era diferente, né, 1730 

que a gente centralizava a médica numa unidade, dividia, né, para duas, três 1731 

unidades. Hoje não. É um atendimento semanal em todos ESFs, as agendas hoje de 1732 

atendimento médico são abertas todas as semanas. Toda semana. Que antes, 1733 

geralmente, não era. Então se não é, eu quero entender aonde que não tá 1734 

acontecendo. Sabe por quê?! Porque fica complicado a gente generalizar, né?! Essa 1735 

demanda tem que chegar pra gente uma maneira individual, pra gente conseguir 1736 

apurar, tá?! Só isso mesmo, porque eu sei que é outras demandas, aí.”. Passada a 1737 

palavra ao Conselheiro Eliel: “Rogério, eu fico que calado hoje, porque o ponto forte 1738 
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meu é urgência e emergência. Então, nós não discutimos emergência hoje. É o que 1739 

eu mais gosto de discutir é urgência e emergência, sobre o 24hs. Então...”. Passada 1740 

a palavra à vereadora Ludmila: “Bom, enquanto considerações finais aqui, primeiro 1741 

eu quero dizer assim que eu fico feliz com a população que veio, que participou, nós 1742 

estamos caminhando aí acho que para umas três horas aqui de audiência, né. 1743 

Quem esteve aqui não pode ficar até o final. Porque o objetivo desse momento era 1744 

justamente dar voz a população, dar esse espaço para que vocês falassem. Porque, 1745 

muitas das vezes nós levamos essas demandas, seja através de ofício, de 1746 

indicação, de requerimento, de WhatsApp, de telefonema. Mas é diferente quando a 1747 

população vem, igual vocês vieram, e vocês apresentam as demandas de vocês! 1748 

Agradeço! Queria dizer que assim, que se nós fossemos olhar todas as demandas 1749 

que nós temos aqui da Saúde, eu acho que nós ainda precisaríamos de mais umas 1750 

duas horas aqui, para a gente conversar. O que é impossível! Mas eu queria deixar 1751 

aqui reforçado algumas questões, que a presença da população ela é extremamente 1752 

importante nessa casa Legislativa, e nas reuniões do Conselho Municipal de Saúde. 1753 

Nós sabemos que estamos aí até numa discussão nas últimas reuniões do Conselho 1754 

que estive, sobre a possibilidade de mudança do horário da reunião do conselho, 1755 

para que a população pudesse participar. Por ser no período da tarde e a população 1756 

da alegar que é o horário difícil de participar. Mas é importante que vocês estejam 1757 

presentes, que a população participe, é um espaço de levar demandas, de dialogar, 1758 

de conversar. Gostei muito da sugestão dada que hoje nessa audiência pública 1759 

sobre divulgar nas páginas da Prefeitura as reuniões do Conselho Municipal de 1760 

Saúde. Porque por mais que a gente saiba “Ah, é a primeira quinta-feira do mês”, 1761 

tem o feriado, isso pode mudar, até o esquecimento, outros compromissos, eu acho 1762 

que é muito válido deixar isso registrado. Agradeço aí à Daniela, que presidiu essa 1763 

audiência de hoje. Rogério, parceiro aí na comissão também. Eliel, Fabiana, Eliane, 1764 

todos os demais que aqui participaram! Porque foi um momento importante de 1765 

esclarecimentos e eu peço muito, Fabiana, que essas demandas que foram 1766 

apresentadas aqui hoje, que não tem como resolver neste momento, mas que elas 1767 

sejam levadas para o restante da equipe, para que a gente tenha aí um retorno 1768 

sobre isso, né?! Vocês vão ter acesso à ata dessa audiência, e aí eu deixo assim 1769 

como deliberação, tudo isso que nós anotamos aqui hoje, que se tenha um retorno, 1770 

para essa Casa Legislativa, para o Conselho Municipal, e para a população! Então 1771 

assim, eu peço muito que a gente tenha esse retorno sobre essas situações. 1772 

Agradeço aí, mais uma vez, e a gente continua o nosso diálogo amanhã, na reunião 1773 

do conselho, à tarde.”. A parlamentar Daniela pontuou: “Fabiana, antes de passar as 1774 

considerações finais a você aí, a Eliane, eu preciso enfatizar uma pergunta feita pela 1775 

vereadora Samanta, que não houve resposta. Sobre os potes de recolhimento de 1776 

exames, isso.”. Em resposta a Secretária disse: “Em relação aos potes, eles são 1777 

disponibilizados pelos Laboratórios. Tá esse foi uma pactuação que nós fizemos 1778 

desde o início. Então os laboratórios são responsáveis por encaminhar esse potes 1779 

até as unidades de saúde. Então como você trouxe questionamento, né, vou 1780 

entender até o que pode ter acontecido. Porque são direcionados para unidade de 1781 

saúde, para facilitar, principalmente regiões mais afastadas. Esse era realmente 1782 

nosso combinado!”. A vereadora Daniela disse: “Na verdade, a pergunta da 1783 

vereadora Samanta se refere até a mim mesmo, que eu irei participar do mutirão, 1784 

né, que irá acontecer no dia 7. Então assim, eu também não recebi os potes! Não 1785 
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comentei, mas a gente tem que ter um olhar, né, cuidadoso diante disso, e tentar, e 1786 

às vezes, ainda, ajudar, porque nós, graças a Deus, né, nesse momento, nós temos 1787 

condição de comprar, mas tem outros moradores que não. Eu gostaria de deixar 1788 

aqui enfatizado, a questão das especialidades, as ginecologias, são seis fichas 1789 

mensais na unidade de saúde, tem unidade que às vezes acho que ficam 10, mas 1790 

algumas unidades, eu não vou me referir detalhadamente cada unidade, mas são 1791 

seis fichas de ginecologia por mês. Muito pouco, né, Fabiana?! É... o caso da 1792 

Pediatria a gente vem acompanhando aí junto com o vereador Rogério Prado, 1793 

aumentou os atendimentos sim, mas ainda tem realmente reclamações, a psiquiatria 1794 

a gente sabe que também não está o suficiente para atender, a fonoaudiologia já 1795 

mencionamos aqui, então não vamos repetir, né, a psicologia infantil também, a 1796 

gente preocupa, que a gente vê que o funcionário que está atendendo, os 1797 

psicólogos infantis, ele anda sobrecarregado. Porque são muitos problemas nas 1798 

escolas, né, a obstetria a mesma coisa, o ortopedia, a ortopedia também. Não sei se 1799 

você tem alguma resposta também. Fisioterapia hoje nós tivemos uma boa notícia, 1800 

mas a gente acha que ainda precisa de mais um pré atendimento, né. Então, nós 1801 

vamos fechar essa pauta e deixar aqui para as considerações finais de vocês duas, 1802 

da Eliane e sua.”. A Secretária Adjunta, Eliane, disse: “Antes de encerrar, eu quero 1803 

deixar registrado aqui, né. Hoje eu sou psicóloga, e hoje eu estou na Secretaria de 1804 

Saúde, é, coordeno a equipe, né, de psicólogos, hoje eu coordeno a saúde mental 1805 

do Município, e quero dizer, né, que hoje nós seguimos o perfil do nosso prefeito 1806 

Anderson, que é estar de portas abertas para receber a população, então a 1807 

população que tiver alguma demanda, né, que está aí demorando para o 1808 

atendimento, eu gostaria de convidá-los a ir até a Secretaria de Saúde, né, para a 1809 

gente conversar, chegar aí a uma solução. Quero agradecer por compor a mesa, 1810 

mesmo de última hora, né?! Foi muito bom estar aqui com vocês, boa noite!”. 1811 

Passada a palavra à Secretária Fabiana: “Gostaria de agradecer, mais uma vez, o 1812 

convite feito pela Comissão de Saúde aqui da Câmara, eu acho que fazer gestão é 1813 

isso! É estar aberto ao diálogo, mesmo, como muito das vezes, né, são críticas, mas 1814 

eu entendo que são críticas construtivas! Que a gente só consegue melhorar a 1815 

saúde desta forma! Foi uma pena, que eu acho que poderíamos ter mais 1816 

oportunidades assim de mostrar o trabalho que a Secretaria de Saúde tem feito, 1817 

né?! Muitas vezes aí com apoio do nosso prefeito Anderson. Fizemos agora, 1818 

recentemente, um mutirão de oftalmologia para toda a população de Mário Campos. 1819 

Estamos fazendo agora mutirão de exames laboratoriais, que está sendo realizado 1820 

neste mês. Isso por quê? Por que ele estava reprimido? Não!  Porque houve 1821 

aumento de especialidades médicas! Porque só se faz pedido médico se a gente 1822 

aumenta o número de consultas! Então gostaria de deixar registrado! Em relação a 1823 

nossa parte de saúde mental, né, nós estamos ampliando nosso, nossa referência 1824 

psicólogo hoje, que é o Walter, teve a extensão aí da carga horária, o que é muito 1825 

positivo, porque ele é uma referência! Muito complicado direcionar às vezes um 1826 

outro profissional para conseguir assistir melhor essa demanda. E, no mais, né, 1827 

gostaria de agradecer! E gostaria de agradecer é a todos! E, mais uma vez, 1828 

reforçando, a Secretaria de Saúde, ela está aberta, está aberta para receber cada 1829 

um de vocês! Eu entendo que a porta muitas vezes de entrada é o Prefeito, é o 1830 

vereador, e a gente não quer tirar isso de vocês, de forma nenhuma, mas só deixar 1831 
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que nós estamos ali para ouvir, para atender, para assistir e para poder escutar! Boa 1832 

noite, muito obrigada!”. Passada a palavra ao Conselheiro Eliel: “Também gostaria 1833 

de agradecer à mesa, agradecer a todos os usuários que tiveram aqui presentes 1834 

com nós nessa noite, e os meus colegas, né, os conselheiros Vicente, Sr. Paulo, a 1835 

Beth, que estiveram conosco o tempo todo! E, no mais, o Conselho de Saúde está a 1836 

disposição de todos! Muito obrigado e boa noite!”. A Vereadora Daniela disse: “Acho 1837 

que foi uma noite produtiva, nós esperamos, né ,que colhemos frutos a partida 1838 

daqui, né, e de outros, né, e das reuniões do conselho e outras reuniões que 1839 

solicitamos! Eu gostaria de deixar uma coisa que me tocou muito, além das falas da 1840 

Darliane, mas a Aparecida também usou uma questão que eu parabenizo, pelo 1841 

mutirão acontecendo, mas a gente quer isso continuamente, né, é muito, a gente vê 1842 

que exames de mamografia, de imagem, alguns estão demorando, tem demora. 1843 

Ótimo que vão vir mutirões, que venham outros mutirões, né?! Mas que também 1844 

tenha a continuidade do atendimento, não tenha demora, muita espera, porque 1845 

saúde a gente não brinca, né?! A Câmara Municipal de Mário Campos agradece a 1846 

todos pela presença, informamos que o relatório desta audiência será encaminhado 1847 

aos órgãos responsáveis aqui presentes, e analisado pelas comissões permanentes 1848 

da Câmara Municipal, para dentro da legalidade ser cobrada as medidas dos órgãos 1849 

competentes e sugerida ações a serem implementadas no Município. Desejamos a 1850 

todos um bom retorno às suas residências, uma boa noite! Lembrando que essa 1851 

casa Legislativa sempre estará à disposição da população para as manifestações e 1852 

reivindicações! Muito obrigada! Boa noite a todos!”. Nada mais a constar, dou por 1853 

encerrada a presente Ata. 1854 


